

Emberközpontú kormányzást

## Eredményes a zsebszerződések telekelését segítő jogszabály



Illusztráció

Fotó: Szer Pálosy Piroska (archív)

**Szerdán délelőtt a marosvásárhelyi Piaf kávézóban tartott sajtótájékoztatót Császár Károly szenátor, Csibi Attila, az RMDSZ Maros megyei szervezetének elnöke és Tóth Sándor, Nyárádszereda polgármestere. Az előjárók az RMDSZ kormányzásának egyik legsikeresebb eredményéről, az ún. zsebszerződések telekelését lehetővé tevő jogszabály alkalmazásáról számoltak be.**

Vajda György

Csibi Attila bevezetőként elmondta, a következő parlamenti ciklusra is mindenekelőtt szakembereket jelöltek. Császár Károly szenátor munkásságával bizonyította, hogy ott a helye. Az RMDSZ-nek fontos, hogy a közemberek gondjait orvosolja, hiszen az állam van értünk, és nem fordítva, ezért kell olyan jogszabályokat alkotni, elfogadtatni, amelyek csökkentik a bürokráciát, segítenek az ügyintézésben. Ilyen volt a kataszteri és ingatlankezelésre vonatkozó, 1996-ban kibocsátott 7-es számú

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

### Együtt gondolkodás Marosvásárhelyért

Október 21-25. között a Dr. Bernády György Közművelődési Alapítvány szervezésében 26. alkalommal tartják meg a Bernády Napokat. A korábbi évekhez hasonlóan a fiatalabb korosztály sport- és tematikus vetélkedőkön mérte fel magát, míg a művészetkedvelők számára kiállításokkal és színvonalas gálaesttel készül az alapítvány.

2.

### Beperelte a volt prefektus a makfalvi polgármestert

Még lemondása előtt beperelte Maros megye prefektusa Makfalva polgármesterét, Vass Imrét, amiért az nem távolította el a közszékhelyen kitűzött székely zászlót.

4.

### Meggyúltak az együttérzés gyertyái

Erdély több településén, köztük Marosvásárhelyen és Szovátán is meggyúltak az együttérzés gyertyái péntek este, a Gyulafehérvári Caritas Egymillió csillag a rászorulóknak elnevezésű rendezvényén.

7.



#### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

#### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

#### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

#### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Őszi szőnyegvásár!  
Ne hagyja ki!

Október 14–20. között térjen be a SAMIRA üzletbe: Marosvásárhely, Bartók Béla utca 1–3. szám.

carpeta

Hétfőtől vasárnapig 9–19 óra között szőnyegek, futószőnyegek nagy választéka várja, kedvezményes áron! Ajándék vár minden vásárlóra! Bejárt a belső udvarról. Telefon: 0265-269-295; 0740-187-603.



**OKTÓBER**

**17**

7:43 18:22  
18:31 8:55

A nappal hossza: 10 óra 48 perc

**CSÜTÖRTÖK**

Ma HEDVIG,  
holnap LUKÁCS napja

Az év 291. napja,  
hátravan 75 nap

**IDŐJÁRÁS**

Napos idő

Hőmérséklet:  
max.: ... 15 °C  
min.: ... -1 °C

**naptár**

*Isten éltesse!*

**LUKÁCS:** a latin Lucas névből ered, melynek jelentése: lucaniai férfi.

**VALUTAÁRFOLYAM**  
BNR: 2024. október 16.

1 €	4,9758 lej
1 \$	4,5675 lej
100 Ft	1,2408 lej
1 g arany	393,9593 lej

## 26. Bernády Napok

### Együtt gondolkodás Marosvásárhelyért

**Oktober 21-25. között a Dr. Bernády György Közművelődési Alapítvány szervezésében 26. alkalommal tartják meg a Bernády Napokat. A korábbi évekhez hasonlóan a fiatalabb korosztály sport- és tematikus vetélkedőkön mértekezhet meg, míg a művészetkedvelők számára kiállításokkal és színvonalas gálaesttel készül az alapítvány.**

#### Vajda György

A rendezvénysorozat október 18-án, a Maros Megyei Múzeummal közösen szervezett *Egy különösen nagyszerű ember (160 éve született dr. Bernády György)* online vetélkedővel kezdődik. Nem marad el a nagy népszerűségnek örvendő sportvetélkedő sem, Mihály Sándor Szilárd testnevelő tanár irányításával, október 22-23-án, a Szász Adalbert Sportiskolánál, ahol minifoci- és kosárlabdaturmá lesz.

24-én 17 órától a Bernády Ház tetőtéri galériájában, immár hagyományosan, megnyitják a Művészeti Líceum diákjainak kiállítását, és díjaznak a legjobb munkákat. A tárlat tematikája természetesen kötődik Marosvásárhelyhez és a városépítő polgármesterhez. 18 órától a földszinti galériában a hivatalos megnyitó alkalmából Barabás István és Barabás Bortnyik Irén- emlékkiállítás nyílik. A rangos kiállításra az alkotásokat Magyarországról hozták el Marosvásárhelyre. A zenei háttérrel a közismert Tiberius Quartet biztosítja.

Oktober 25-én, pénteken 10 órától megkoszorúzzák dr. Bernády Györgynek a református temetőben levő sírját, majd a polgármester köztéri szobrának talapzatánál elhelyezik a megemlékezés virágait. A koszorúzások után 12 órától a Bernády Házban díjaznak a kincskeresőket, az ismeretterjesztő vetélkedő nyertesét.

A rendezvénysorozat záró gálaest 18 órakor kezdődik a Kultúrpalota nagytermében, ahol átadják a Bernády-emlékplakettet annak a személyiségnek, aki – a városépítő polgármesterhez méltóan – sokat tett a városért. Az est díszvendége Csákányi Eszter Kossuth- és Jászai Mari-díjas magyarországi színésznő, érdemes művész, a Halhatatlanok Társulatának örökös tagja, aki az *Amikor találkoztam Barisnyikovval* című monodrámával lép közönség elé Kertész Endre csellós közreműködésével.

A Bernády Napok újdonságairól *Borbély László*, a Dr. Bernády György Közművelődési Alapítvány elnöke tájékoztatott, aki többek között elmondta, hogy az idei rendezvény mottója: „Együtt gondolkodás Marosvásárhelyért”. Azért választották ezt a jelmondatot, mert örömmel tapasztalják, hogy nemzetiségűtl

függetlenül egyre több fiatal kapcsolódik be a hagyományossá vált sport- és ismeretterjesztő vetélkedőkbe, hogy ezáltal többet tudjanak meg dr. Bernády György polgármesterről és városfejlesztő korszakáról.

– Ezek a fiatalok nemzetiségre való tekintet nélkül együtt fociznak, kosárlabdáznak és próbálnak megismerkedni Bernády korával. Egyre több román tannyelvű osztályból neveznek be, mert szeretik a rendezvényeinket, és így többet tudnak meg Bernádyról, akiről otthon a szülei is beszélhetnek. Azért választottuk az „Együtt gondolkodás Marosvásárhelyért” mottót, mert ezáltal is megpróbáljuk a magyar és a román közösséget közelebb hozni egymáshoz. Az idén kilenc „kincskereső” román csapat jelentkezett. Ezért egy újabb kiadvánnyal is előrukkolunk. Néhány éve kiadtunk magyar nyelven egy – fotókkal és rajzokkal gazdagon illusztrált – városbemutató füzetecskét, amely nagyon népszerűnek bizonyult, most a román változatát is megjelentetjük. Ez is a közeledést szolgálja, remélem, sikeres lesz – mondta Borbély László, majd kérdésünkre hozzátette, az első Bernády Napok szervezése óta felnőtt egy generáció, és reméli, továbbviszik azt az üzenetet, hogy érdemes ebben a városban élni és dolgozni. Az említett kiadványban a dr. Bernády György korában felhúzott, a város emblematikus épületeiről van szó, az akkor kiépített ivóvíz- és csatornahálózatról. – Amennyiben felkeltjük a fiatalok érdeklődését, remélem, azon is elkezdnek gondolkodni, hogy miként tudnak valamit tenni ezért a városért. Persze megváltoztak a kommunikációs csatornák, de az a jövőbeli feladatunk, hogy rávezessük a mostani nemzedéket, hogy az internet segítségével többet tudjanak meg Bernádyról, és szeressék mindazt, ami Bernádyhoz, a városához kötődik. Ez az alapítványunk örök feladata!



Fotó: Nagy Tibor (archív)

## Folytatódik a Iomtalanítás Marosvásárhelyen

Oktober 17–19. között az 5. zóna – főtér és Meggyesfalva – Bodoni út – Dózsa György utca szakaszon helyeznek el konténereket, az alábbiak szerint: a Ligetnél a sportcsarnok parkolójában, a Márästi téren a volt Romtelecom parkolójában, az Aurel Filimon utcában a Nemzeti Színház mögötti parkolóban, a Béga utcában a Bioeel mellett, a Rozmaring utcában a 2-4-6-os tömbház előtti parkolóban, a Termés utcában a Kémiai Líceum mögötti

parkolóban, a Nagydisznódi utcában az iskola előtti parkolóban, a Vasile Lupu utcában a focipálya közelében. A nagy méretű hulladékok – bútorok, háztartási gépek, matracok, sílécek stb. – gyűjtik össze, amit a szokásos hulladékgyűjtés során nem tudnak elszállítani, de tilos mérgező vagy építkezési hulladékot a konténerekbe helyezni. Bővebb információval a 0733-002-072-es telefonszámon szolgál a Polaris diszpécserközpont.

## RENDEZVÉNYEK

### Magyar Nemesi Fotótár – a Castellum-projekt bemutatója

A Castellum Alapítvány és társszervezetei egy (sajtó)nyilvános bemutatón ismertetik legújabb projektjük, a Magyar Nemesi Fotótár céljait, eredményeit és a további terveket, majd a projekttel kapcsolatos kamarakiállítás megnyitójára is sor kerül. A rendezvényt október 19-én délelőtt 10

órától tartják a Maros Megyei Múzeum marosvásárhelyi várbán lévő épületében. A kiállítás november 15-éig lesz megtekinthető.

### Rejtett gyöngyszemek – kiállítás a Deusban

A marosvásárhelyi Deus Providebit Tanulmányi Házban (Rózsák tere 61. szám) megnyílt a Rejtett gyöngyszemek című, fogyatékkal élő alkotók munkáit bemutató kiállítás. A tárlat, amelynek szervezője a HIFA-Románia Egyesület, november 4-ig látogatható.

## ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0728-082-259.

## Megyei hírek

### Őszi vásár Szászrégenben

Oktober 18–20. között lesz Szászrégen központi parkjában az őszi vásár, ahol különböző programokkal várják az érdeklődőket. Pénteken 11 órától táncos villámcsődületre hívják a szászrégenieket, 12 órától sajtot, zakuszkát, mézet, halat lehet kóstolni. Szombaton 11 órától gyermekprogramok, 12 órától őszi divatbemutató, 16 órától kürtös- és levendulaműhely lesz. 17 órától a Newmarkt Brass koncertezik, 19 órától a Tűzfarkasok előadása következik. Vasárnap 11 órától gyermekprogramokra várják a kicsiket.

### Könyvbemutató és beszélgetés az I. világháborúról

Oktober 18-án, pénteken délután 6 órától könyvbemutatóra, majd beszélgetésre kerül sor Marosvásárhelyen, a kövesdombi unitárius egyházközség Bözödi György gyűléstermében. Az egyházközség meghívottja Makkai-Ilkei Ildikó bencédi unitárius lelkész, aki a Pozsony Ferenc kolozsvári néprajzkutatóval, egyetemi tanárral közösen szerkesztett, Ilkei Ferenc és családja levelezése, 1915–1818 című könyvét mutatja be. A könyvbemutató és az azt követő beszélgetés alatt lehetőség lesz megemlékezni a két világháború hőseiről, áldozatairól.

### Kosárfonó műhely Szászrégenben

Szombaton, október 19-én 10 órától a szászrégeni Kézműves Alkotóházban Ráduly János siménfalvi kosárfonó mester vezetésével a kezdők is elkészíthetik fűzfából saját tálcájukat, kosarukat. Szívesen látnak mindenkit, aki ki szeretné próbálni e régi mesterséget vagy tökéletesíteni tudását. A műhelymunka folytatásaként az érdeklődők a szakkör havonkénti kis csoportos foglalkozásain mélyíthetik el tudásukat és gazdagíthatják kosárgyűjteményüket. A fonástechnikák egyszerűsége, a természetes anyaggal való munka, a kezünk közt alakuló szép formák és kedves minták meghozzák az alkotókedvet, segítenek elcsendesedni, miközben hasznos tárgyakkal gazdagítjuk a környezetünket. Részletek és előzetes bejelentkezés a 0745/259-798-as telefonszámon vagy az alkoto.ro oldalon.

### Metropolisz termékek piaca

Oktober 23-án és 24-én, szerdán és csütörtökön 10–17 óra között tartják Marosvásárhelyen, a George Enescu utcában a Metropolisz termékek piacát, amely ezúttal kétnapos esemény lesz. Ahogyan a korábbi rendezvényeiken, most is helyi termelők friss, házi készítésű finomságaival és egyedi kézműves alkotásaival várják az érdeklődőket. Látogassanak el a kétnapos eseményre, támogassák a metropolisz övezet termelőit! – áll a Molnár Lajos ügyvezető igazgató által aláírt meghívóban.

### Katasztrófavédelmi terepgyakorlatok Maros megyében

Az operatív intézkedések koordinálása és integrált irányítása című képzés részeként október 18-án, 21-én, 22-én, 23-án és 24-én 11 órától terepgyakorlatokra kerül sor a Maros megyei Horea Sürgősségi Helyzetek Felügyelőségének illetékességi területén, amit francia szakértők és az IGSU tisztségviselői irányítanak.

Hírszerkesztő: Szer Pálosy Piroska

**NÉPÚJSÁG**  
ÖNÁLLÓ  
MAROS MEGYEI NAPILAP  
Kiadja az IMPRESS KFT.  
FŐSZERKESZTŐ:  
Karácsonyi Zsigmond  
LAPSZERKESZTŐK:  
Antalfi Imola  
Benedek István

**MUNKATÁRSÁK:** Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroska, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.  
**TÖRDELÉS:** Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.  
**FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.  
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro.  
**SZERKESZTŐSÉG:** 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujas.ro E-mail: nepujas@e-nepujas.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.  
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
**Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben:** 0728-082-259.  
**Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje:** hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)



## Románia 270 millió dollárért kételtű rohamjárműveket vásárol az Egyesült Államoktól

**A bukaresti parlament felhatalmazta a védelmi minisztériumot (MAPN), hogy 44 darab AAV-7-es típusú amerikai kételtű rohamjárművet vásároljon.**

A parlamenti szakbizottságok október elsején szavaztak a MAPN által szeptemberben igényelt, áfa nélkül 270 millió dollárra becsült beszerzés előzetes jóváhagyásáról, amelyet kedden továbbított a kétkamarás parlament egyesített házbizottsága a MAPN-nek – közölte az Agerpes hírügynökség.

A partraszálló páncélozott csapat szállító harcjárműveket az Egyesült Államok tengerészgyalogságának készletéből vásárolnák meg az amerikai külföldi katonai értékesítési program

(FMS) keretében. A MAPN parlamenthez intézett levelében emlékeztettek arra, hogy ezt a haderőfejlesztést májusban jóváhagyta már a legfelsőbb védelmi tanács (CSAT). Indoklásuk szerint a kételtűekre a román haditengerészet felszereltségének korszerűsítése, hadművelleti képességeinek javítása érdekében van szükség.

Románia szeptember 25-én írt alá egy 920 millió dolláros hitel felvételéről szóló megállapodást a Pentagon alá tartozó Védelmi Biztonsági Együttműködési Ügynökséggel (DSCA) védelmi képességei, valamint hadiipara korszerűsítése és fejlesztése érdekében. (MTI)

## Több mint ötven év után korszerűsítik Brassó drótkötélpályás felvonóját

**Több mint ötven év után korszerűsítik Brassó drótkötélpályás felvonóját, amely turisták ezreit szokta szállítani az erdélyi város fölötti Cenk-tetőre – közölte hétfőn az önkormányzat tájékoztatója alapján a Kolozsvári Rádió.**

Az önkormányzat tájékoztatója szerint a dél-erdélyi város fölé magasodó Cenk-tető – amelyről remek kilátás nyílik az egykori szász településre – hétfőtől csak gyalogosan közelíthető meg, mert a drótkötélpályás felvonó felújítás miatt nem üzemel. A nagyszabású munkálatok a tervek szerint tavaszig eltartanak.

Emlékeztetnek: a drótkötélpályás felvonót 1970 augusztusában üzemelték be, azóta nem végeztek rajta átfogó karbantartási munkálatokat. A beavatkozás során a szerkezet

valamennyi alkatrészét és a két kabint is a legmodernebbre cserélik, a munkálatokat egy osztrák-svájci cég végzi, és a felvonót működtető magánvállalkozás fedezi.

A felújítás nyomán a felvonó befogadóképessége is bővül, óránként 450 embert is képes lesz feljuttatni a Brassó fölötti magaslatra. A drótkötélpályás felvonó eddig 2 perc 20 másodperc alatt jutott fel a 960 méter magas Cenk-tetőre, két húsz férőhelyes kabinja napi nyolc-tíz órát üzemelt.

A belvároshoz közeli helyszínről induló felvonó Brassó egyik legkedveltebb turisztikai látványossága. A statisztikák szerint a romániai városok közül Bukarest és a Fekete-tenger partja mellett az egykori szász várost keresi fel a legtöbb turista. (MTI)

## Újabb szóváltás a francia elnök és az izraeli miniszterelnök között

**Újabb heves szóváltás alakult ki Emmanuel Macron francia elnök és Benjámín Netanjahu izraeli miniszterelnök között, amelynek középpontjában ezúttal az ENSZ szerepe állt Izrael állam létrejöttében.**

„Benjámín Netanjahunak nem szabad elfelejtenie, hogy országát az ENSZ döntése alapján hozták létre” – mondta a francia államfő a keddi kormányülésen a gázai és libanoni helyzet kapcsán a résztvevők által adott nyilatkozatok szerint. „Következésképpen ez nem az ENSZ-határozatok figyelmen kívül hagyásának ideje” – tette hozzá Emmanuel Macron, közvetve az izraeli miniszterelnökhöz intézve szavait, akivel ezután telefonon is beszélt.

A francia elnök által említett „döntés” az ENSZ Közgyűlése által 1947 novemberében elfogadott 181. számú határozat, amely Palesztina zsidó és arab államra való felosztásáról rendelkezik. Az első, Izrael 1948-ban jött létre. A palesztinok és az arab országok által elutasított felosztási terv és Izrael állam kikiáltása volt az 1948–1949-es izraeli-arab háború kiváltója. A második, a palesztin állam még soha nem létezett.

Benjámín Netanjahu nyilvánosan visszautasította a francia elnök kijelentését. „Emlékeztetül a francia elnöknek: nem az ENSZ-határozat hozta létre Izrael államot, hanem inkább a függetlenségi háborúban a hősi harcok vérvével elért győzelem, akik közül sokan holokauszt túlélők voltak, mégpedig a franciaországi Vichy-rezsimé is” – reagált közleményében az izraeli kormányfő.

A franciaországi zsidó intézmények reprezentatív tanácsának (CRIF) elnöke, Yonathan Arfis az X közösségi oldalon ugyanerre az álláspontra helyezkedett, és megdöbbenésének adott hangot Emmanuel Macron kijelentése miatt, amely szerinte „ha megerősítést nyer, akkor történelmi és politikai hibát jelent”.

Az izraeli miniszterelnökkel folytatott telefonbeszélgetése során Emmanuel Macron elítélte „azokat a bizonyos izraeli csapásokat, amelyek csak növelik a már eddig is elviselhetet-

len emberi áldozatokat Gázában és Libanonban is” – olvasható az Elysée-palota szerdai közleményében, amely ugyanakkor nem említi az izraeli miniszterelnök által bírált kijelentést.

A szóváltást megelőzően Párizs tüszünetet sürgetett a Gázai övezetben és Libanonban egyaránt. Mindkét esetben elítélte az izraeli csapásokat, valamint az ENSZ dél-libanoni békefenntartó erői (UNIFIL) állásai elleni, „szándékosnak” minősített izraeli támadásokat, amelyekben többen megsebesültek.

Jean-Noël Barrot francia külügyminiszter kiemelte, hogy az államfő nyilatkozatai arra kívántak emlékeztetni, hogy „Izrael számára, mint minden ország számára, elengedhetetlen az ENSZ alapokmányának, a nemzetközi jognak és a nemzetközi humanitárius jognak a tiszteletben tartása”.

Az ENSZ Biztonsági Tanácsának 1701. számú határozata kimondja, hogy Dél-Libanonban csak a libanoni hadsereg és a békefenntartók állomásozhatnak, és előírja az ellenségeskedések beszüntetését a határ mindkét oldalán.

Az elnöki hivatal közleménye szerint Emmanuel Macron „felszólította Izraelt, hogy vessen véget ezeknek az indokolatlan támadásoknak”, hozzátéve, hogy Franciaország továbbra is hozzájárul „az UNIFIL-misszió teljes körű végrehajtásához”. Benjámín Netanjahu azonban azt állította, hogy az Irán-barát Hezbollah libanoni síita milícia „az UNIFIL létesítményeit és állásait fedezékként használja az Izrael elleni támadásaihoz”. Az izraeli miniszterelnök hivatalának közleménye szerint azt is megerősítette, hogy „ellenzi az egyoldalú tüszünetet, amely nem változtatna a libanoni biztonsági helyzeten”.

A két ország vezetője a nyilvános szóváltásokat követően beszélt egymással telefonon kedd este, hogy tisztázzák a nézeteltéréseket a francia elnöki hivatal közleménye szerint, és hogy Franciaország kifejezze „rendíthetetlen elkötelezettségét” Izrael biztonsága mellett. (MTI)

## Ország – világ

### Támogatás traktorvásárlásra

A kormány az eljárás leegyszerűsítésével megkönnyíti a gazdák számára a Környezetvédelmi Alapból támogatott traktorvásárlást – jelentette be szerdán Marcel Ciolacu. A miniszterelnök emlékeztetett arra, hogy a ronctraktorprogram költségvetése 500 millió lej. Az újdonság az, hogy a gazdáknak a támogatás elnyeréséhez többé már nem lesz szükségük a finanszírozási szerződés megkötésére, elegendő lesz a Környezetvédelmi Alap engedélyeket kibocsátó bizottságának jóváhagyása. Ciolacu bejelentette azt is, hogy 250 millió lejjel egészítik ki a környezetvédelmi tárca büdzsáját az országos helyreállítási tervben szereplő beruházások megvalósítására. (Agerpres)

### Elektromos vonatok uniós pénzből

A kormány a nagyvárosok közötti korszerű vasúti összeköttetést biztosító nagyszabású beruházási projektet hagy jóvá, amelynek keretében 58 elektromos vonatot szereznek be – jelentette be Marcel Ciolacu a szerdai kormányülés elején. A miniszterelnök szerint a beruházás értéke 3,3 milliárd lejre rúg, és uniós alapokból finanszírozzák. A befektetés a következő megyeközpontokat érinti: Brassó, Craiova, Brăila, Galac, Bákó, Focșani, Arad, Déva, Gyulafehérvár, Kolozsvár és Nagyvárad. A közúti infrastruktúra terén még egy több mint 515 millió lejes befektetést hagy jóvá a kabinet: az Ilfov megyei Buftea város kerületűjtát, amelyre nagy szükség van az A0-s sztráda (Bukarest körgyűrűje) befejezéséhez – számolt be Ciolacu. (Agerpres)

### Deficitcsökkentési terv

A kormány megegyezett az Európai Bizottsággal a deficitcsökkentési tervről – jelentette be szerdán Marcel Ciolacu. A miniszterelnök a kormányülés elején elmondta: az uniós testület szakértői elfogadták, hogy Románia a következő hét évben masszív beruházásokat hajtson végre a gazdaságban, mert az ország csak így zárkozhat fel az uniós átlaghoz a fejlettség, a polgárok jövedelme és általában az élet-színvonal tekintetében. „Egyetértés van abban is, hogy ha a hiány kisebb a beruházásoknál, akkor egészséges pályán haladunk” – fogalmazott Ciolacu. Hozzátette: a beruházásokkal párhuzamosan az államnak „nyilvánvalóan” törekednie kell a kiadások csökkentésére, hogy a következő években a gazdasági egyensúly megerősödjön. (Agerpres)

### Utalják a mezőgazdasági támogatások előlegét

Elkezdte utalni a Mezőgazdasági Kifizetési és Intervenció Ügynökség (APIA) szerdán a mezőgazdasági támogatások előlegét. Az APIA közleménye szerint az előlegfizetési időszak első napján 50.137 mezőgazdasági termelőnek utalták át az alaptámogatáshoz az előlegét, összesen mintegy 35,53 millió euró értékben. Az előlegek kifizetése november 30-áig tart, addig több mint 1,2 milliárd eurót utalnak több mint 700 ezer mezőgazdasági termelőnek. A támogatásra jogosult gazdák a mezőgazdasági garanciaalapból érkező közvetlen támogatások 70 százalékát és a vidékfejlesztési alapból finanszírozott támogatások értékének 85 százalékát kapják meg előlegként. (Agerpres)

## Aktuális

### Egymásra mutogatás

**Antalfi Imola**

Az Európai Bizottság legutóbbi döntése nyomán jócskán elszabadultak az indulatok a kormánykoalíciós pártok között. A PNL vezetője, Nicolae Ciucă „nekiesett” a PSD főemberének, Marcel Ciolacunak, akit felelőssé tett amiatt, hogy Románia nem kapja meg az uniós helyreállítási alapból a harmadik kifizetési kérelem nyomán a teljes összeget. Mintegy 1,1 milliárd euró lóg a levegőben, mivel, amint azt az uniós végrehajtó testület közölte, Románia nem teljesítette a harmadik kifizetési kérelemhez rendelt hat célkitűzést (a 68 mérföldkő közül csupán 62-t sikerült kielégítő módon megvalósítani). A hat „mérföldkő” pedig a legne-

hezebb, legkényesebb ágazatokat érinti, amelyeket a kormányok évtizedek óta képtelenek megreformálni. Ezek a reformok az állami vállalatok irányításával, a közlekedési beruházásokkal, valamint a mikro-vállalkozások adórendszerével kapcsolatosak; a mindenkori kormányok egyike sem merte alapjaiban megújítani a fenti szektorokat. A kifizetési mechanizmus szabályainak megfelelően a nem teljesített mérföldkövekhez rendelt összegek átutalását felfüggesztik, a pénz csak egy részét kaphatja meg az ország.

Az 1,1 milliárd euró elvesztésének megbegtetése óriási fekete pont Romániának, igen érzékenyen érintheti a választások előtt

álló két nagy pártot. Olyannyira, hogy az imázsvesztéstől tartó, és persze a kellemetlen helyzetet politikailag máris kiaknázni kívánó liberális vezér, Nicolae Ciucă „elővette” koalíciós partnerét, Marcel Ciolacu kormányfőt, akit „felszólított”, hogy sürgősen magyarázza el, hogyan hozza helyre a dolgokat. Ugyanis Romániának még adatik vagy 7 hónap, hogy megoldja a fent említett problémákat. Az idő sürget: a választások közlednek, és készíteni kell a jövő évi költségvetést is, amiből nem mindegy, hogy kiesik egymilliárd euró vagy sem.

Az üzenetet a kormányfő bizonyára nem vette jó néven, emlékeztetve Ciucát, hogy az EB-jelentésben szereplő mulasztások éppen a liberális párt által adott miniszterelnök idejében történtek, az illetékes tárcavezetőket szintén a PNL adta. Tehát a liberális vezér mondhatni jó kis öngólt lőtt ezzel a „támadással”. Szójáték az egész, avagy megreccsent a koalíció? Inkább előbbiről

lehet szó, hiszen, amint a kormányfő egy korábbi nyilatkozatában közölte: a kormány és a politikai koalíció két külön dolog. Az előrejelzések szerint ugyanis a két nagy párt között a választási eredmények szempontjából igen kis különbségre számítanak, tehát sárdobálás ide vagy oda, végül kénytelenek lesznek összehozni a kormányzást.

Azért ehhez a mérföldkőgyűhöz kapcsolódik az a jó hír, hogy szerdai ülésén a kormány jóváhagyta 58 elektromos vonat beszerzését, mintegy 3,3 milliárd lej értékben, uniós alapokból. Hiába azonban a modern vonatok vásárlása, ha a vasúti sínek korszerűsítése elmarad. (Romániában még mindig tonnaszámba lopják a síneket.). A másik jó hír, hogy a kormány megegyezett az Európai Bizottsággal a deficitcsökkentési tervről, aminek feltétele, hogy a kiadások csökkentése mellett az ország jelentős beruházásokat eszközöl az elkövetkező 7 évben. Már csak a pénzt kellene valahonnan előteremteni...



## Eredményes a zsebszerződések telekelését segítő jogszabály



Fotó: RMDSZ

(Folytatás az 1. oldalról)

törvény módosítása, és az új rendelkezések alkalmazási szabálya (az Országos Kataszteri és Ingatlankezelő Ügynökség 2023/600-as rendelete) amely lehetővé tette az ún. zsebszerződések alapján tulajdonost cserélő földterületek telekelését. A visszajelzésekből ítélve, szinte mindenkinek van olyan ismerőse, akinek az ügyintézését megkönnyítette ez a módosítás – tette hozzá az elnök.

Császár Károly szenátor elmondta, nyolc év munkájának az eredményéről van szó. Mielőtt a parlamentbe került volna, Gyulakután jegyzőként dolgozott, és itt szembesült azzal, hogy a két, sőt három nemzedékre visszanyúló tulajdonjogot nem tudták rendezni, mivel olyan, kézzel írt zsebszerződéssel rendelkeztek a vásárlók, amelyek alapján nem tudták telekelni az általuk több éve használt területet. Gyulakután a beltelkek kb. 70%-ának volt telekkönyve, a fennmaradt 30%-ban vagy nem volt telekkönyv, vagy ha volt is, nem tükrözte a valós helyzetet.

Hosszú lobbimunka eredményeként született meg a módosító jogszabály és az ezt alkalmazó rendelkezés.

– A földtörvények, illetve a telekelésre vonatkozó jogszabály előírásait egyszerűbbre módosítottuk, azonban amikor a végrehajtáshoz jutottunk, ellenállásba ütköztünk. Nem segítettek az állami intézmények abban, hogy megkönnyítsük az eljárást. Az esetek többségében a megyei földosztó bizottságnál akadt el az ügyintézés. Nem vállalták a tulajdonjog visszaszolgáltatásának felelősségét. Sokan peres

úton próbálták rendezni a tulajdonjogot, ami hosszú és költséges. Mi ezt a bürokratikus utat „kerültük” ki a jogszabállyal, számunkra fontos volt, hogy az embereknek segítünk – mondta a szenátor.

A siker annak is köszönhető, hogy a jogszabály elfogadásának idején az RMDSZ kormányon volt. Az Országos Kataszteri és Ingatlankezelő Ügynökség az RMDSZ-es politikus (Cseke Attila) által vezetett Fejlesztési Minisztérium hatáskörébe tartozott, így megértően kezelték a kezdeményezést, és egyeztetések sorozatának köszönhetően sikerült gyakorlatiasabbá tenni a végrehajtási szabályzatot. Mint ismeretes, a módosításnak köszönhetően a zsebszerződéssel megvásárolt földterületek tulajdonjogát lehet rendezni, ugyanakkor egy másik – ehhez hasonló eljárással – a házhoz tartozó udvar és beltelkek tulajdonhelyezete is tisztázható.

A szenátor adatokkal igazolta a jogszabály sikerességét, ugyanis életbe léptetése óta mindkét esetben az országban közel negyedmillió személy rendezte ennek köszönhetően tulajdonjogviszonyát. Országos viszonylatban összesen 212.594 birtoklási jogot jegyeztek be, amiből Hargita megyében 18.367-et, Maros megyében 16.049-et, Kovászna megyében 958-at, Bihar megyében 10.992-t, Szatmár megyében 11.400-at, Kolozs megyében pedig 9245-öt. Ezenkívül országsszerte 10.245-en rendezték a házak melletti udvarok és telkek tulajdonjogviszonyát (Hargita megyében 3342-en, Maros megyében 1098-an, Kovászna megyében 72-en, Bihar megyében 363-an, Szatmár megyében 404-en, Kolozs megyé-

ben 142-en). Fontos hangsúlyozni, mondta a szenátor, hogy a könnyített eljárással első lépésként birtoklási jogot igényelnek, és amennyiben három éven belül az érdekelt személyek nem óvják ezt meg, a területet használó tulajdonába kerül a telek. Kérdésünkre a szenátor megerősítette, és a számok is igazolják, hogy országsszerte sokan kihasználták a lehetőséget.

– Az országban negyedmillió emberen segítettünk, megérte ezért dolgozni, biztos lesznek még olyan helyzetek, amelyekre jogorvoslást kell találni, ezért is szeretném folytatni a munkámat a következő négy évben – zárta beszámolóját Császár Károly.

Tóth Sándor, Nyárádszereda polgármestere kiemelte, a jogrendezési folyamatban fontos az önkormányzatok szerepvállalása, hiszen a hivatalnak kell kibocsátania a földterület-használati dokumentumot, amely az alapja az ügyintézésnek, továbbá segíthet a topográfiai felmérésben, ami elengedhetetlen. Felhozta példának az épülő autópályát, hiszen a város területén több területet is kisajátít az építető, és a telekkönyvben szereplő tulajdonosnak fizetik ki az értékét. Ezért is szorgalmazta, hogy az érintettek minél előbb éljenek a törvény adta lehetőséggel.

Csibi Attila azzal zárta a sajtótájékoztatót, hogy a parlamenti választások téjje, hogy az RMDSZ visszakerüljön a kormányba, mert ameddig a kormánykoalíció tagja volt, olyan racionális megvalósításokat tudott elérni, felmutatni, ami segítette a polgárokon, és ez igazolja: ott a helye a legfelsőbb döntéshozó fórumban.

## Beperelte a volt prefektus a makfalvi polgármestert

**Még lemondása előtt beperelte Maros megye prefektusa Makfalva polgármesterét, Vass Imrét, amiért az nem távolította el a községközpontban kitűzött székely zászlót.**

Gligor Róbert László

Ciprian Dobre a szeptember 25-én iktatott keresetében azt kéri az igazságszolgáltatástól, hogy kötelezzék a makfalvi polgármestert az „ügynevezett Székelyföld” zászlójának eltávolítására. Rámutatott, hogy szeptember 13-án átiratban kérte az előljárótól a település parkjában, a Wesselényi Miklós szobra mellett álló jelkép eltávolítását, de Vass Imre azt válaszolta, hogy a székely zászló kihelyezése nem törvényellenes.

Keresetében Dobre a román nemzeti lobogó kitűzésére vonatkozó törvényre hivatkozik, amely előírja, hogy más államok hivatalos zászlaját kizárólag a román nemzeti zászlóval együtt lehet kitűzni hivatalos alkalmakkor. Minden más zászló kitűzése tilos, mivel nincs jogi alapja. Csak a hivatalosan elfogadott jelképek használhatóak, mint Románia zászlaja, címere, az adott közigazgatási egység címe – érvelt a volt prefektus, aki úgy véli, hogy a székely zászló, székely himnusz és a Székelyföldre utaló SIC jelzés kapcsolatban áll a térségben lakók autonómia törekvéseivel, az etnikai alapú területi szeparatizmussal, ami alkotmányellenes.

Vass Imre polgármester a Maros megyei törvényszéknek hétfőn elküldött válaszlevelében kéri a kereset elutasítását, rámutatva, hogy egy olyan zászló kitűzése, amely nem egy adott államé, és azt a polgárok egy csoportja helyezte ki, nem közigazgatási aktus. Vass Imre kiemelte: a zászló kihelyezéséről semmilyen közigazgatási irat nem született. A polgármester arra is rámutat, hogy a zászlóhasználati törvény csak a középü-

leteket jelöli meg, ahová ki lehet tűzni más államok zászlaját, tehát más helyszínekre nem vonatkozik. Arra is figyelmeztetett, hogy a nemzeti jelképek használatának akadályozása sérti a román alkotmánynak és a nemzeti kisebbségek védelméről szóló keretegyezménynek a szólásszabadságra, önkifejezésre vonatkozó előírásait.

Megkeresésünkre Vass Imre polgármester csak annyit fűzött hozzá a témához, hogy megvárja a bíróság végleges határozatát, annak eleget tesz, addig azonban a zászló a helyén marad. Hozzátette: bízik az igazságszolgáltatásban, reméli, neki lesz igaza.

A volt prefektus szeptemberben szólította fel a makfalvi polgármestert, hogy távolítsa el a székely zászlót, aminek kapcsán akkor Izsák Balázs, a Székely Nemzeti Tanács elnöke bejelentette, hogy a szervezet kész minden erkölcsi és politikai segítséget megadni Makfalva polgármesteri hivatalának, és készen áll húsz hasonló székely zászló kihelyezésére különböző székelyföldi településeken.



Ki van tűzve a székely zászló Makfalván. Jogtalanul-e, és meddig? – ez a per téje

Egyes optimista meghatározások szerint a hivatal azért van, hogy az ügyfél (aki általában mindentől tart, és mindenféle elképzelései vannak a hivatalról) az amúgy üres (terméketlen, unalmas) napját megédesítse, betöltse, teljessé és hasznossá tegye ügyintézésével. Ebből még nem következik, hogy az adott napon/éven belül el is intézi ügyét. Lehet, hogy ehhez több nap is szükséges. Ekkor már ügyfolyamatról beszélünk és hivatalviselésről. Ui. el kell viselni a hivatalnak packázásait. A packa olyan társasjáték, amely a hivatalnok és az ügyfél által közös meg nem egyezéssel játszható a végtelenségig, és amelyben a domináns szerepet a hivatalban alkalmazott (főnök, beosztott) játssza, az ügyfél rendszerint a rövidebbet húzza. Ebből ered a hivatali huzavona. A játszma kimenetele bizonytalan, ámbar vannak statisztikai adatok arra nézve, hogy a kérvényező ügyfél is elintézetten távozott. Ezt más közgazdászok és szociológusok erősen kétklik. A rosszindulat nem kizárt.

A hivatal rendszerint épületben helyezik el, ha nagyon fontos, akkor minél magasabb polcon, emeleten, melyhez a jobbjézésük útmutatót is mellékelnek, vannak oda vezető lépcsők, felvonók, jelszavazott vagy örökké kulcsra csukott nyílászárók, ablakok (romániai magyar szóval gisék – gésák nincsenek

viszont, ámbátor Gézák előfordulnak, főleg a székely valamikor-majd lesz autonómia felségterületén belül). A hivatalban hivatalnokok ülnek, legtöbbször fel sem állnak 8 órán keresztül, és hivalkodnak beosztásukkal, szakértelmükkel, ügykörü ügyszeretükkel, a hivatal védelmezésével, az órend betartásában jeleskednek. (Vö. szünetek, rövid és szabad napok, szabadságolás.) Legyeskednek, írnak, esznek, olykor visszaszólnak.

Van sóhivatal – Sövidéken, Salt Lake Cityben és a Salzkammergutban indokolt, másutt az ügyek elfektetésében vagy hivatástudat hiányában működő officinákat nevezik így igazságtalanul, mert tudjuk, hogy az élet só nélkül izetlen, amint erről egy Shakespeare nevű angol egyén sok évvel ezelőtt sikeres családí királydrámát írt népmesei alapokból építkezve. Érdekes viszont, hogy bors-, paprika- vagy fűszerhivatal nincsen a szervezeti némecklavatúrában.

Van ezzel szemben anyakönyvi hivatal, amely azonban nem alkalmas az apaság bi-

zonyítására, kizárólag az anyától válik funkcionálissá. A paternalizmusra ott van az orvosi hivatal és még inkább a genetikai intézet. Mostanában többen is elvégezték a DNS-vizsgálatot, hogy őseik kiletére fény derüljön. Ebből az alkalomból aztán számos családi legenda és hamis származástudat omlott össze, ami nem is csoda, mert az emberiség felejtős, rövid eszű (szerencsére), a gének azonban nem. Mondják, a géntérkép segítségével kizárt az eltévedés.

Nyugdíjhivatal az idősebbeknek és adóhivatal minden kereső és felnőtt számára. Az adóhivatalban adunk, adományozunk, levonatunk, reklamálunk, felszólamlást követünk el, de kapóhivatalt az emberiség valamiért elfelejtett feltalálni. Azért kapunk egyetmást: a nagyon érdemdúsak kitiintetést, az átlagon felül törekvők hivatalt, stallumot, babérkoszorút, nyiltszíni tapsot, ovációt, ösztöndíjat. Régebben nagy kegynek számított az útlevel és a kiló, pult alól elővarázsolt karaj, tarja, ódalas. Mások gutaitést, influenzát, beutalót, hideget-meleget, kutyát-

macskát kapnak, kapkodnak, mint Bernát a ménkü után, időt kapnak (abból sosem elég), hogy befejezzék a dolgozatot, munkát, nem kapnak vacsorát (büntiben vannak), nincs mobilozás, nem jó a fizu hónapokig, mert trükközik a hivatal főnöke stb.

A hivatal hivatalos. A magán is. Hivatalosan el szoktunk ismerni államokat, rendszereket, vereségeket, korábban letagadott kalandokat, utódokat, az ellenfél győzelmét vesztes választások nyomán. Elismerjük barátaink teljesítményét, a kedvenc csapatunk erőnyeit. Hivatalosan beállítunk ismerőseinkhez, barátainkhoz, szülőnkhez egy kis vigasztalásért, jó ebédért, anyagi támogatásért (vissza nem fizetendő, kamatmentes kölcsön).

A hivatal alapja hosszú ideig a papirusz, pergamen és a papiros volt. Most egyre inkább a szilíciumvölgyi szerkenyűtük digitáliai emlékeznek mindenre. A dossziék pedig gyűlnek az irattárakban és a levéltárakban, amíg akad majd egy hivatal, amely digitálizálni fogja, és akkor ez a tenger papír visszakerül a természet és ipar körforgásába.

A hivatalnok behelyettesíthető, leváltható, előléptethető, nyugdíjazható, kirúgható, megalázható, szentté avatható, átképezhető, de sokáig még nem nélkülözhető. Majd csak akkor, midőn az ember is mellékessé válik.

## A hivatalról nem hivatalosan

**Csütörtöki kimenő**  
– Sebestyén Mihály rovata –



# HARMÓNIA

Egészség – életmód – otthon

Szerkesztette: Menyhárt Borbála

## A „bezzeg az én időmben” helyett megértés és kommunikáció Nem jobb, nem rosszabb, csak más

**Mi is az a hashtag süti, miért süt le kétkilónyi rántott húst az édesanya, amikor hazavárja ötvenéves „fiacskáját”, örülnék vagy szomorodjunk el, amikor a kamasz gyerekünk azt mondja ránk, hogy „anya, te olyan grincs vagy”, és miért felfoghatatlan a mai gyerekek számára, hogy egykor a szülei a ma már unalmasnak tartott Lolka és Bolka rajzfilmért, vagy éppen a Columbo krimisorozatért rajongtak – ezekről is szó esett Steigervald Krisztián (fotó) magyarországi generációkutató szenzációs, humorral fűszerezett, telt házú előadásán szombaton a marosvásárhelyi Kultúrpalotában, a Kult Alternatív Kulturális Fesztiválon.**

Menyhárt Borbála

A Generációk harca – Hogyan értsük meg egymást? és a Generációk harca a figyelemért – Hogyan tanuljunk egymástól, egymásért? című könyvek szerzője szerint legalább öt dolog határozza meg azt, hogy miként működünk: a személyiségünk, a DNS, amit hozunk otthonról, hogy az élet első hét évében milyen mintákat kaptunk a szüleinktől, a transzgenerációs mintázat, hogy hat-hét generációra visszamenőleg mi minden történt a családban, az ötödik pedig a makrokörnyezet, a földi valóság, amibe beleszülettünk. Ez utóbbi határozza meg a generációkat, hogy mi alapján szocializálódunk, alakítjuk ki a gondolatainkat – állítja Steigervald Krisztián, aki már az elején leszögezte, nem tudja az igazságot, nem fog általános érvényű dolgokat mondani, és ne is vegyék őt komolyan.

### Bezzeg az én időmben!

Szinte minden előadásán nekiszegezik a kérdést, hogy miért kell 2024-ben a generációkról beszélni, hiszen amióta világ a világ, mindig is voltak generációk, és történelmi tény, hogy a fiatalok mindig „fújtak” az idősekre, az idősek pedig a fiatalokra. Az evolúció úgy alakult, hogy a földi élet folyamatos változáson megy keresztül, ezért kell mindig egy következő generáció, hiszen az hozza el a változást. Ez nem lesz jobb, csak több, a következő generáció mindig többet tesz le az asztalra. Az emberi faj az egyedüli a földön, amelynek nem kell újra megtanulnia azt, ami már létezik a születése pillanatában, de mivel van egy veleszületett hiányérzetünk, mindig egy picit többre akarjuk vinni. Az idősek viszont ezzel egyáltalán nem értenek egyet. „Vérrel-verítéssel létrehoztuk ezt nekik, és ezek belenyúlhatnak? Hiszen ha lekapcsolnak az internetet, nem élnék túl. Ezek akarnak



Fotók: Kultfeszt

okoskodni? Ezek fogják a nyugdíjunkt ki-termelni?” És ekkor elindul az ősidők óta fennálló működési mód, a bezzeg régebb nem így volt, régen minden jobb volt! Bezzeg az én időmben! – idézte a sokaknak ismerősen hangzó méltatlankodó gondolatokat a generációkutató.

### A sezlón, a Zuk és a hashtag süti esete

A generációk esetében az egyik legfontosabb dolog a kommunikáció. Mindig is volt egy úgynevezett szleng, amit a fiatalok ismertek, az idősek kevésbé. Ezt kiválóan illusztrálja a humoros történet, amit Steigervald Krisztián megosztott közönségével, mint mondta, nemrég egy forgatás szünetében beszélgettek a csapattal, amelynek tagja volt egy nála húsz évvel fiatalabb fotós hölgy és egy húsz évvel idősebb rendező is. A rendező mesélte, hogy a kilencvenes évek közepén úgy jártak bulizni, hogy betettek egy sezlont a Zukba. A fiatal lány értetlenül nézett, fogalma sem volt, miről van szó, meg volt győződve, hogy valami gusztustalanság lehet, holott egy heverő került egy régi furgonba. Amikor viszont a fiatal lány emlegette a hashtag sütit, akkor a nála idősebbek értetlenkedtek, fogalmuk sem volt, hogy a rácsos pitét emlegetik így ifjabb berkekben.

– Szleng mindig is volt, csak az a különbség, hogy manapság annyira gyorsan változik, hogy gyakran a 18 évesek már nem értik a 14 évesek által használt szlenget. És ember legyen a talpán az a szülő, aki megérti, hogy amikor a gyereke azt mondja rá, hogy te olyan grincs vagy, annak örülni kell vagy szomorkodni miatta – jegyezte meg a gene-

rációkutató, és gyorsan fel is világosította a grincs minősítést nem ismerő szülőket, hogy egyáltalán nem pozitív a jelentése.

### Kinek a Columbo, kinek a TikTok

Amikor arról beszélünk, hogy generáció, tulajdonképpen a tanult képességekről beszélünk, hogy amikor megszületünk, milyen dolgokkal találkozunk, amelyek az életünket meg fogják határozni – állítja Steigervald Krisztián, aki szerint van két fogalom, ami gyakran keveredik: a generáció és az életkor, holott a kettő két különböző dolog. Amikor idősekről és fiatalokról beszélünk, az nem egy generációs besorolás, nincs olyan, hogy fiatal vagy idős generáció, egy adott nemzedék tagjai tudnak éppen aktuálisan fiatalok vagy idősök lenni. A teremben éppen gügyögő kisbabára utalva elmondta, ő az alfa generáció tagja, és nyolcvan év múlva is ehhez a nemzedékhez fog tartozni. Az életkor változik, a generáció állandó.

A föld történetének azt az időszakát éljük, amikor a legtöbbször élhetünk, és ez azt jelenti, hogy sokáig kell dolgoznunk, holott nem erre vagyunk kitalálva, sem a kognitív képességeink, sem a biológiai testünk nem képes 23 éves korától 65 éves koráig egyenletes teljesítményt nyújtani. Amikor az ember megszületik, az egyetlen szerve, ami nem megszületik, hanem kialakul, az agy. Tapasztalati úton alakul, meg kell tanulni dolgokat. – Annak idején az én idegrendszerem egy olyan világban próbált alkalmazkodni, ami egy lelassult, elmélyült, a maihoz képest unalmas gyerekkor volt, akkor nem tűnt annak, csak a maihoz viszonyítva – szögezte le a generációkutató, aki a Lolka és Bolka rajzfilmsorozatot hozta fel példaként, ami akkor pörgősnek számított, ma azonban unalmasnak tűnik. Ugyanez a helyzet az egykor oly népszerű Columbo krimisorozattal. – Minden kedden ott ültek az emberek a tévé előtt, és a körmüket rágva, másfél órán keresztül nézték a Columbot, úgy, hogy minden rész első perceiben már tudtuk, ki a gyilkos – elevenítette fel az X generáció fiatalkori emlékeit. Ezzel szemben a mai fiatalok teljesen más környezetben szocializálódnak, előszeretettel használják például a TikTokot, ahol legtöbb 15 másodperc hosszúságú filmcsekérek érhetők el. Az előadó egy amerikai kutatócsoport kísérletéről szólt, amelyben több ezer középiskolást vizsgáltak, arra voltak kíváncsiak, hogy fél óra alatt hány TikTok-videóba néznek bele. – Az eredmény több mint 300, tehát fél óra alatt háromszáz különböző inger éri az agyat, miközben annak idején fél óra alatt a Columbo egyharmadánál tartottunk. És közben nem vettük elő a Révai lexikont, nem kapcsolunk be a rádiót, csak azt néztük. Józan paraszti ésszel nézve, mennyivel más idegkapcsolat alakul ki a figyelem szempontjából, ha másfél óra alatt egy dologra fókuszálunk, mint amikor fél óra alatt több mint háromszáz inger éri az agyamat? De ez nem jobb, nem rosszabb, csak más. Nem lehetünk büszkéek arra, hogy mi Columbon nőttünk fel, nem mi döntöttünk Columbo és az internet között, nem mondhatjuk azt a gyerekeinknek, hogy bezzeg mi milyen tudatosak voltunk, mivel nem használtuk a netet, amikor az akkoriban még nem is létezett. Nem egy döntés volt, hanem egy állapot – hangsúlyozta az előadó.

### Nem mobillal a kezében jön a világra a gyerek – mi adjuk a kezébe!

Gyakran hallani szörnyülködő szülőket, hogy ezek a mai gyerekek mobillal a kezükben látják meg a napvilágot. – Ez nem igaz! Egyetlen szülésznőgyógyással sem találkoztam, aki azt mondta volna, hogy mobillal a kezében bújt ki az anyaméhéből a magzat,

egyetlen ultrahangfotó sincs, amin a magzat az anyaméhben facebookozna! – nevette meg ismét a közönségét Steigervald Krisztián. – Mi adjuk a kezükbe, és mi nem adunk hozzá forgatókönyvet, mi nem tanítjuk meg őket, de még ennek a mentális terh is a nyakukba varrjuk. Könnyű elővenni a gyerekeket azért, hogy miért nem azt csinálják, amit mi szeretnénk. Igaz, hogy én szülőként is mobilozok, de az nem idegesít. Ha úgy nő fel a gyerek, hogy az anyuka szoptatás közben chatel, már a születés után magába szívja, hogy erre a készülékre neki szüksége van. Ha születése pillanatától folyamatosan megy otthon a tévé, ahelyett hogy beszélgetnénk. A Központi Statisztikai Hivatal adatai szerint Magyarországon egy átlagos család naponta hét percet beszélget egymással. Ha a szülő nem beszélget, nem alakul ki a beszédértő, szóhasználati készség a gyerekeknél. Az utóbbi 10-15 évben jelentősen csökkent a gyerekek beszédértő, szóhasználati készsége, és nem azért, mert Isten úgy döntött, hogy máától csak butább gyerekek szülessenek, hanem olyan szinten megváltozott a makrokörnyezet, a külvilág, hogy mást adunk át a gyerekeinknek, mint az előző generációk, így nekik más tanult képességeik lesznek. Ez a generációk közötti különbségek alapja – mutatott rá a generációkutató.

### Ki az idős és ki a fiatal?

Nincs tudományos definíciója annak, hogy fiatal és öreg – véli Steigervald Krisztián. Minden ember azt az életkort tartja tökéletesnek, amiben éppen benne van, a nálunk fiatalabbak furcsák, az idősek szintén. A közönség soraiban ülők is egyetértettek vele abban, hogy 15 évesen az ember az akkori negyvenesekre már öregként gondol. A felnőtt és idős fogalmakat a gyerek a körülötte lévő referenciaszemélyekhez tudja kötni, anya, apa a felnőtt, nagymama, nagypapa az öreg. – Az én nagymamám 49 éves volt, amikor megszülettem, én voltam a negyedik unoka. Emlékszem, hogy világléteben öregasszony volt, fekete fejkendőt, fekete otthonkát viselt, az volt a falu elvárása, hogy öregnek öltözzön, hiszen néhány éve volt csak a nyugdíjig – jegyezte meg a generációkutató, majd hozzátette, ő most lassan anyyi idős, mint a nagymamája, amikor ő született, de ha valaki öregként próbálna emlegetni, nagyon felháborodna, hiszen nem öltözik öregesen, nem érzi magát öregnek, ki tudja, mikor fog nyugdíjba menni, mikor válik nagyszülővé, mindezek még nagyon távol események.

Manapság az is egyre jellemzőbb, hogy kitolódott az életkor, amikor a gyerekek elhagyják a családi fészket. Ehhez gyakran maguk a szülők is hozzájárulnak, hiszen, ha a gyerek elköltözik otthonról, újra kell definiálniuk önmagukat, a férjükhöz, feleségükhöz fűződő viszonyukat, ami nagyon nehéz, ezért trükköket találnak ki, hogy a gyereket otthon tartsák. Például az anya nem mondja ki, de minden erejével azon van, előszeretettel emlegeti a fiának, hogy a mai lányok úgysem főznek rá, ha mégis elköltözik, hazahívja hétvégén ebédre, és a hét minden napjára dobozokba pakolt étellel engedi el, arra biztatja, hogy hozza haza a szennyesét. Nem ártó szándékkal teszi, csupán a saját bizonytalansága áll a háttérben. És a gyerek azt látja, hogy anyu sem akarja, hogy elköltözzön, akkor miért tenné? – Helikopterszülő, inkubátorcsalád, bumerángxerek – foglalta össze a manapság igen gyakori családmodell jellemzőit az előadó. Mint mondta, egyre inkább kitolódik a serdülőkor vége, a mai kutatások szerint egy átlagos magyar fiatal 28 éves koráig otthon lakik a szüleivel, és 27 éves korban definiálják magukat felnőttként a fiatalok. Külön kategóriát képeznek a 18-27 év közöttiek, a pszichológia úgy hívja ezt, hogy utóserdülőkor.

### Megérteni anyni, mint megbocsátani

A generációk közötti megértés alapjaként szolgálhat Hemingway gondolata, miszerint megérteni anyni, mint megbocsátani. Meg kell érteni, hogy más generációk tagjai azért viselkednek másképp, mert teljesen más környezetben nőttek fel és szocializálódtak.

Steigervald Krisztián megjegyezte, 2007 után, miután Steve Jobs bemutatta az első iPhone-t, az idegrendszerünk a túlélés érdekében egy hiperszenzitív, hipergyors világra kellett reagálnunk, a gyerekek egy olyan

(Folytatás a 6. oldalon)





Széppé, otthonossá varázsolták a kapott termet

## A szabad ég alól fedél alá költöztek a gyerekfoglalkozások

Menyhárt Borbála

Közel harminc nehéz sorsú fülelki gyerekről gondoskodik a nagykendű Rózsa Enikő, akinek a receptjeit kéthetente olvashatják Harmónia mellékletünkben olvasóink. Hetente főz nekik meleg ételt, támogatónak köszönhetően ruhaneműt, lábbelit, tanfelszerelést biztosít számukra, azonban mindeddig nem volt olyan hely, ahol megfelelő körülmények között találkozhattak volna a gyerekekkel, kioszthatta volna nekik az ennielőt. Enikő az évek során számtalanszor hangoztatta, a legfőbb vágya, hogy legyen egy hely, ahová iskola után bemehetnek a gyerekek, és foglalkozhat velük, mesét olvashat nekik vagy akár közösen kézimunkázhatnak. Most ez az álom valóra vált, a balavásári önkormányzat, Varga Adorján polgármester nagylelkűen a rendelkezésükre bocsátotta a fülelki művelődési otthon egyik termét, amit támogatónak köszönhetően sikerült felújítani, otthonossá tenni.

A Balavásár községhez tartozó fülelki hátrányos helyzetű közösségben élő 26-27 gyereket támogat rendszeresen Rózsa Enikő, a legkisebb alig több mint két éves, a legna-

gyobb 15 éves. A gyerekek járnak óvodába, iskolába, viszont a családok nagy része olyan nehéz körülmények között él, hogy nem tud meleg ételt biztosítani a gyerekeinek.

Olyannyira a szívéhez nőttek ezek a gyerekek, hogy hazai és külföldi támogatók jóvoltából a főtt étel mellett rendszeresen gyümölcsöt, vitamint, a tisztálkodáshoz szükséges kellékeket, télire meleg ruhát, lábbelit, iskolakezdetkor pedig tanfelszereléseket is biztosít nekik. Van állandó támogató, akire számíthat, hiszen enélkül nem tudna folyamatosan gondoskodni róluk, ha szükség van valamire pluszban, akkor kezd „kopogtatni” ismerősöknél, jó szándékú embereknél, és így lesz ruha, cipő, kabát, tanszer a gyerekeknek. – Úgy osztom be, hogy elég legyen – jegyzi meg Rózsa Enikő, majd hozzátesszi, amikor megy a gyerekekhez, azok mindig virággal várják, és egy kis cetli lapul a markukban, rajta egy szívecskével, így fejezik ki a szeretetüket. Ez ad erőt Enikőnek, hogy folytassa ezt a munkát.

Az évek során mindig az volt a gond, hogy nem volt egy olyan hely, ahol találkozhatott volna a gyerekekkel, mindig a szabad ég alatt, az út szélén osztotta ki nekik a meleg

ebédet, valamint az egyéb ajándékokat. – A csillagos ég volt a menedékünk, a fűzfa alatt vagy a falu végén találkoztunk, ha esett az eső, behúzódtunk a helyi buszmegálló fedele alá. Néha elkieseredtem, hogy tényleg nem látja ezt senki? Ezért volt akkora öröm számomra, hogy a polgármester, Varga Adorján észrevett bennünket, azt, hogy mire volna szükségünk, és segítő kezet nyújtott felénk, nagyon hálás vagyok, amiért felajánlotta a fülelki kultúrotthon épületében lévő termet kinti, oldalsó feljáróval. A polgármester jelezte, a terem rossz állapotban volt, a feljáró szintén, de ha kitakarítjuk, menedékként szolgálhat számunkra. Amikor először megláttam a termet, szinte hihetetlennek tűnt, hogy sikerül használható helyszínné alakítani, de a Jóisten és a jóakarók segítségével sikerült széppé, otthonossá varázsolni. Amikor elmeséltem a külföldi barátainak, azt mondták, ne aggódjak, nem vagyok egyedül, támogatnak, amiben szükséges – elevenítette fel Enikő. Április végén nekiálltak a munkának, a feljáróval kellett kezdeni, sikerült egy kiváló szakembert találni, aki a szívében viselte az ügyet, és nem is kért pénzt a munkáért. Meg kellett erősíteni a lépcső alapzatát, hogy biztonságos legyen a feljárás, és sikerült egy hangulatos teraszt is kialakítani – sorolta Enikő.

Amikor a feljáró elkészült, következett a terem, ahhoz is támogatókra volt szükség, de néhány kedves barát ezúttal is az ügy mellé állt. A repedezett falakat ki kellett javítani, alapot önteni, az ajtókat le kellett festeni, egész nyáron folyt a munka, majd utána következett a terem berendezése. Enikő használt bútorokat szerzett be, még egy babzsák is került a beszélgetősarokba, ami jó választásnak bizonyult, imádják a gyerekek. Emel-



lett könyveket vásárolt, hogy tudjon mesét olvasni nekik, illetve most, hogy van egy megfelelő helyszín, ahol le tudnak ülni az asztalokhoz, felajánlotta, hogy ha valakinek gondot okoz a házi feladat megoldása, vigye el, és ő ebben is segít. Próbálnak minél többet kézimunkázni, mivel nagyon kreatívak a gyerekek, az új székhely teraszt ők díszítették fel díszítőkökkel, máris a magukénak érzik a helyet. Egy tartályt is felszereltek, hogy kezet tudjanak mosni, egy elsősegélynyújtó doboz is rendelkezésre áll gyógyszerekkel, ha szükség lenne rá.

– Igénylik a gyerekek a társaságot, az elmúlt tizenegy évben nagyon összeszoktunk, van olyan közöttük, aki egész kicsi korában, két évesen került hozzánk, és még mindig itt van. Ilyen Ibi, mindenkinek az Ibije, akit mindenki szeret. Ő egy olyan kislány, akit nem szabad elveszni hagyni, kiváló adottságai vannak, rendkívül tehetséges, ő a szívem csücske, havonta egyszer az otthonomba is elhozom – mesélt nagy lelkesedéssel a „gyerekeiről” Rózsa Enikő.



## Nem jobb, nem rosszabb, csak más

(Folytatás az 5. oldalról)

közegben születik, ahol anya és apa telefonja folyamatosan csipog. Csomó minden más-ként működik, más tanult képességeink lesznek. Nem jobb, nem rosszabb, csak más, tehát fontos, hogy nem szabad címkézni, hanem partneri viszonyra kell törekedni, nem pedig alá-fölé rendeltségre.

A szülő-gyerekek viszonyban ma már nem tudunk poroszok lenni, nem mondhatom, hogy amiért előbb születtem, az lesz, amit én akarok, vagy amíg az én kenyerelem eszed, az lesz, amit én mondom. Ma már nem lehet ilyen eszközöket használni, kiröhög a gyerek. De a partnerségi viszony sem azt jelenti, hogy mindig mindent megadok és megengedek neki, magam fölé emelem, hanem azt, hogy meglátom benne az embert, és partnerként kezellem – hívta fel a figyelmet a generációku-

tató. Amit mi kaptunk gyerekként, az egy szülői tekintélyelvű nevelés volt, a gyereket nem volt szabad úgy kezelni, hogy az neki jó legyen, mert azzal elkényeztetted. Ezzel szemben ma az igény szerinti nevelés jellemző, ami a biztonságos kötődést alakítja ki.

A megértés a kapcsolódás alapja – hangsúlyozta az előadó, utalva arra, hogy ha nem értjük, hogy a szüleink miért várnak mindig óriási mennyiségű étellel, amikor meglátogatjuk, vagy miért hívnak, hogy menjünk, mert a kedvenc piténket sütötték meg, gondoljunk arra, hogy a szüleink generációja nem tudja kimutatni a szeretetet szóban vagy érintésben. És nem azért, mert gonoszak vagy érzéketlenek, hanem egyszerűen nincs ehhez eszköztárunk. Ezért tettekkel próbálják kimutatni a szeretetüket, tehát amikor azt mondja az édesanyja az 50 éves gyerekének, hogy vi-

gyázz, kisfiam, magadra, vagy hívj fel, amikor hazaérsz, az annyit jelent, hogy szeretlek – világított rá az előadó.

Saját példát is megosztott az életéből, mint mondta, katolikus családban nőtt fel, ahol vasárnap az ember nem dolgozik, ilyenkor a nagypapája magára öltötte a legszebb ruháját, elment a templomba misére, hazafele betért a barátokkal a kocsmába, majd amikor hazaért, átöltözött, és mondta, hogy lehet ebédelni. Nem akkor volt az ebéd, amikor éhes volt a család, hanem amikor a családi hierarchia tetején álló nagypapa mondta. – Papa leült, nagymama neki mert először az ételből, ő kapta a legfinomabb falatokat, majd következett édesapám, a többiek, és végül nagymama tett abból, ami jutott, csirkeleves, fahát, és elhittette, hogy neki ez a kedvence. Mit tanul ebből a gyerek? Nem a valóságot, hanem egy hitrendszert, hogy van felnőtt-téma és gyerektéma, a felnőtt-témába a gyerek nem szólhat bele, mert kap egy pofont. Továbbá, hogy nincs férfi és női egyenjogúság, a férfinak több lehetősége van, illetve azt, hogy a legjobb falatokat kapjam, várnom kell, amíg eljutok oda, mint a nagypapa. Ez nem az igazság, ez egy hitrendszer! Ezek az én gyerekkori emlékeim, viszont én nem így nevelem a gyerekeimet. Vasárnap vagy én főzök, vagy a feleségem, de olyat a gyerek nem lát, hogy én elmegyek valahová, és a feleségem főz, olyat sem, hogy apa kapja a legjobb falatokat, mert azokat a gyerekek kapják. Mit tanul ebből a gyerek? Hogy nincs felnőtt- és gyerektéma, csak gyerektéma van, férfi és női egyenjogúságot lát, illetve azt, hogy a legjobb falatok születési jogon járnak neki – állította szembe az egykori és mai családi mintákat a generációkutató.

### Autó, telefon... majd évek múlva

A generáció egy lokális, szociokulturális tényező, amely hatással van az idegrendszerünkre, az agyi működésünkre – mondotta

Steigervald Krisztián, aki a hetvenes években maga is egy olyan világban született, amikor mindenre várni kellett. Felelevenítette, amikor a családja befizetett egy kék Trabantra, majd öt év múlva érkezett az értesítés, hogy megjött az autó, de sárga és Dacia. – A hetvenes évek elején a szüleim befizettek a telefonra, majd 89-ben bekötötték az ikervonalat, és úgy örültünk! Kialakult az agyunkban mint tanult képesség a várakozás képessége. A mai világban, ha azt mondja a gyerek, hogy elromlott a telefonja, és kellene új, szülőként nem mondjuk, hogy 16 év múlva megkapod, hanem megkapja most. Tehát a gyerekeknek nem mutatunk mást, csak azonnali mintát. Azt feltételezzük, hogy az ő agyuk is ismeri mind a kettőt, de honnan ismerné, ha nem tanítjuk meg rá, ha az egész világnak az azonnaliságra épül, ha minden tettünkkel azt mutatjuk, hogy mindent azonnal meg lehet oldani. Folyton levonjuk a következtetést, hogy a mai fiatalok türelmetlenek. Tényleg azok. De senki nem tanította meg őket az ellenkezőjére. Nem lehet olyan elvárásunk a jövő generációjával szemben, amit soha senki nem tanított meg nekik. Lehet elvárásunk az 1982-es szocializáció alapján, csak most nem így működik a világ. 1995 óta audiovizuális kultúrában élünk, ebben pedig nem kell várni, nincs meg a várakozás képessége. A 20. században a szülő célja a neveléssel az önállóság és felelősségtudat kialakítása volt, ma a szülő célja, hogy boldog gyerekkort biztosítson a gyerekeknek, de ezzel gyakran kivesszük a képletből a felelősséget és az önállóságot. Tehát melyik a jobb? Nincs ilyen! Éppen ezért fontos, hogy hidat tudjunk építeni a generációk között. A hidat pedig az tudja megépíteni, aki rendelkezik mindkét pillérrel, azaz huszadik századi és huszonegyedik századi tapasztalattal egyaránt, és ezek vagyunk mi, szülők. A megoldás tehát az, ha az értékeket lefordítjuk 21. századi nyelvre, és át tesszük 21. századi platformra – hangsúlyozta a generációkutató.





## Enikő receptjei

Rózsa Enikő

Fügelekvár



Piacon, boltokban is beszerezhető a füge. Amiből én készítettem, itthon termelt, jó termés volt az idén. Két kilogramm fügét megmostam, négybe vágtam. Mivel nagyon édes volt, 60 dkg cukrot, három evőkanál mézet, egy dl vizet, kevés vaníliát, csipetnyi őrölt gyömbért és egy citrom kicsavart levét adtam hozzá. Kb. félórai folytonos kavargatás után botmixerrel krémesre dolgoztam. Egy kis

időre visszatettem föni, majd üvegekbe raktam, légmentesítettem és száraz dunsztba tettem. Pirítóssal, camembert, brie, gorgonzola sajttal, dióval fogyasztjuk. Illik hozzá a langyos mézes tej.

Fügesajt

Másfél kiló fügét 70 dkg cukorral, egy citrom levével, pici fahéjjal, kevés cardamommal összefőzök. Pürésítem, hozzáadok két dl almapiurét, még 10 dkg cukrot; két evőkanál pektint összevegyitek cukorral, ezt a legvégén adom a fügemasszához. A pektin hozzáadása előtt a masszát kb. 35-49 percig főzöm. Egy



jénai üvegtálat vízbe mártok, beletöltöm a masszát. Másnapig dermedni hagyom, majd kiborítom, és három-négy hétig mindennap átforgatom, hogy mindkét fele jól kiszáradjon.

Krumplis karalábéféőzelék

Egy kisebb fej hagymát apróra vágok, és kevés zsiradékra (vaj, zsír vagy olaj) megfonnyasztom. Két nagyobb karalábét, három nagyobb krumplit meghámozok, apró kockákra vágom, és hozzáadom a hagymához. Sózom, borsozom, csipetnyi darált pirospaprikát, darált köményt, két cikk zúzott fokhagymát, 1-2 babérlevelet, kevés tárkonyt adok hozzá. Volt alaplevem, annyit töltöttem rá, hogy éppen csak ellepje a zöldségeket. Amikor puha, hét dl növényi tejszínnel addig főzöm, amíg besűrűsödik. Sült kolbással fogyasztottuk. Amikor nincs alaplevem, vizet és tyúkhúsleveskockát használok.

Sült paprika savanyúság

A paprikákat lemezen (grillezőn) megsütjük, akárcsak a vinettát. Hideg vízbe tesszük, így könnyen lejön a héja, majd lapitón hagyjuk hűlni. Késsel lehúzzuk a héját, a torzsáját

és a magját kiszedjük (benne is lehet hagyni), majd ecetes, cukros, sós levet készítünk, amibe teszünk egy kevés nárium-benzoátot. A levet összekeverjük a paprikával, és üvegekbe tesszük. Nem kell dunsztolni, mehet a kamrába. Az üvegek aljára mustármagot, babérlevelet, szemes borsot teszünk, tormát is tehetünk hozzá.

Jó étvágyat kívánok!



### Marosvásárhelyen és Szovátán több mint hétszázán adakoztak

## Meggyűltak az együttérzés gyertyái

**Erdély több településén, köztük Marosvásárhelyen és Szovátán is meggyűltak az együttérzés gyertyái péntek este, a Gyulafehérvári Caritas Egymillió csillag a rászorulóért elnevezésű rendezvényén. Marosvásárhelyen 630 nagylelkű személy gyújtott gyertyát és adományozott a rászoruló javára. Adakozásuk nyomán a meggyűlt pontban 14.900 lej gyűlt össze. Szovátán 110-en adakoztak, összesen több mint kétezer lejt.**

Menyhárt Borbála

A barátságosan időjárás ellenére a marosvásárhelyi rendezvényre sokan látogattak ki. Ludescher László, a Caritas szociális ágazatának igazgatója elmondta, a gyertyák fénye nemcsak a sötétséget oszlatja el, hanem a szolidaritás és összetartozás jelképe is. – Kerestény hivatásunk arra hív minket, hogy ne legyünk közömbösek a közösségeinkben élő hátrányos helyzetűek iránt. A mai világban, amikor oly sokan küzdenek a mindennapi megélhetésért, különösen fontos, hogy figyelmünket és szeretetünket feljűk fordítsuk. Ahogy Teréz anya mondta, nem tehetünk nagy dolgokat, csak kis dolgokat nagy szeretettel. Ez az idézet emlékeztet minket arra, hogy minden apró cselekedet számít, együtt, közösen képesek vagyunk változást hozni. A szolidaritás nem csupán egy szó, hanem egy életforma, amit mindennapjaink részévé kell

tegyűnk. Nem a tőlünk több száz kilométerre élő emberekkel kell elsősorban szolidárisak legyűnk, hanem azokkal, akik mellettűnk élnek. A gyertyák fénye emlékeztet minket arra, hogy mindenki számít, mindenki megérdemli a szeretetet és a támogatást, és ma, amikor meggyűjtjük ezeket, emlékezzűnk, hogy a legkisebb fény is segít eloszlanni a legnagyobb sötétséget is – fogalmazott az ágazati igazgató.

Érdeklődésűnkre, hogy mire fordítják az összegyűlt adományokat, Ludescher László rámutatott, a tavalyi adataik szerint a Gyulafehérvári Caritas több mint 13 ezer személyt támogatott rendszeresen Erdély hat megyéjében. Hetven különböző szolgáltatást biztosítanak ezekben a megyékben, és ezen ellátottakat próbálják támogatni a befolyt összegekből. – Ez egy résztámogatás, elsősorban a legelestebbeket próbáljuk felkarolni, például mélyszegénységben élő gyerekeknek biztosítunk délutáni foglalkozásokat a felzárkóztatásukért, vagy fogyatékkal élő gyerekek fejlesztését, otthoni idős gondozásra szoruló személyek ápolását fogjuk ebből részben finanszírozni. Már az eredménynek számít, hogy a mélyszegénységben élő gyerek két-három évvel tovább jár, és szívesen jár isko-



Fotók: Menyhárt Borbála

lába, sok esetben az írástudatlan szűlők szorgalmazzák, hogy a gyerekeik járjanak a programjainkra, mert ők otthon nem tudják segíteni őket, bár szeretnék, hogy egy szebb jövőjük legyen. Az otthoni idős gondozás iránt is egyre nagyobb az igény az előregedő társadalomban, és bár nem tudunk 24 óráos felügyeletet vállalni, az a néhány óra, amit a munkatársaink eltöltenek az idős mellett, gyakran megmenti őt attól, hogy kórházba vagy idősotthonba kerüljön.

Az Egymillió csillag a rászorulóért eseménynek nem az adománygyűjtés az elsődleges célja, inkább az embereket szeretnénk érzékenyíteni, felhívni a figyelműket arra, hogy ne legyenek közömbösek a mellettűk lévőek iránt, ugyanakkor alkalom arra, hogy bemutassuk a Caritas szerteágazó tevékenységét és megköszönjük a kollégáknak a munkáját – hangsúlyozta az igazgató.

A marosvásárhelyi esemény a Titán zenekar koncertjével zárult.





# A jogász-hegedűs indulója (1.)

Szilágyi Mihály

Viszonylag új keletű dolog a szerzői jog fogalma. Néhány évszázaddal ezelőtt még minden muzsikusbüszkének érezte magát, ha a zenéjét más is használta – kivált, ha híres zeneszerző nyúlt egy-egy lélekmengető melódiához. Aztán nagyot változott a világ, amikor elszaporodtak a műalkotások tolvajai, akik mások találmányát igyekeztek busás összegért értékesíteni. Midőn a helyzet tarthatatlanná vált, jönniük kel-



Huszka ifjúkori portréja az Állami Déryné Színház Mária főhadnagy című kiadványában

lett a szerzői jogok védelmezőinek, akik kőkemény paragrafusokban szögezték le a valódi alkotók jogait.

Huszka Jenő neve kevésbé ismert, bár sok szempont szerint megérdemelné, hogy emlékezzünk rá. Sokan csak Erkel, Bartók és Kodály nevét ismerik, de ha igazságosak akarunk lenni, még számtalan komponistát kellene felsorolnunk, akik alakították, igazgatták, elősegítették a magyar zene ügyét.

A 2023-as év a magyar operett éve volt. Ebben az esztendőben, 175 évvel az 1848-as szabadságharc után, egy rendkívüli mű tette színesebbé az operettépalettáját: egy félig-meddig betiltott alkotás, amely számtalan ponton kapcsolódik a magyar szabadságharchoz: a Mária főhadnagy című operett. A zeneszerző nem akarja, hanem egy olyan jogász, aki sajátosan magyarrá tette az operettet. Érdemes megismerkednünk e rendkívüli zeneszerzővel!

Huszka Jenő 1875. április 24-én született Szegeden. Bár édesapja törvényszéki bíró volt, fontosnak tartotta fia zenei nevelését. A bíró úr jól fuvalázott, de önértetét az sem sértette, hogy tagja legyen a szegedi dalárdának. Kórustag volt, egy a sok közül. A néhány éves Jenőnek külön hegedűt készíttetett, hogy azon gyakoroljon. A gyerek pedig hamar bebizonyította, hogy méltó a „csodagyerek” címre. Mindössze ötéves volt, amikor a szegedi árvízkarosultak megsegítésére szervezett nyilvános hangversenyen fellépett.

A kis Jenő minden téren meglepte környezetét: nem csak a hegedűvel bánt korához képest mesterien, hanem elképesztően könnyen tanult. Mindössze nyolcévesen elvégezte a negyedik elemi osztályt, és a szegedi Városi Zenede tanulója lett. Az első zenedei évváró vizsgán ő volt a legsikeresebb, két év múlva pedig – hetedikesen – a tanévzáró hangverseny csodált hegedűsévé vált. Játékával még az újságba is bekerült: „...a hegedű-tanszakban Szommer Endre tanítványaiban ismét dokumentálta, hogy használható jó ereje az intézetnek s legügyesebb tanítványa, Huszka Jenő kétségkívül az intézetnek egyik legkiválóbb tehetségű növendéke. A jeles kisfiú Bériot 7-dik hangversenyét adta elő, s korához mért készültsége és értelmes játéka úgy az intézetnek, mint különösen tanárának valóban becsületére válik. Kívánjuk, hogy a közönség elismerése szolgáljon a kis Huszkanak ösztönzésül a további fokozott szorgalomra, s akkor eljön az idő, amikor majd díszére válik az intézetnek, amelynek így hálálhatja meg legjobban, amit érte tett” – olvasható a Szegedi Híradó 1886. június eleji számában.

A hegedű mellett félig-meddig titokban zongorázni is megtanult. Hogy mért kellett titokban zongoráznia, amikor a lakásukban zongora is volt? Erre a kérdésre az édesapa adott

választ. „Ismerem a fiamat, ő már ilyen igazi kun-fajta. Nem szereti, ha kényszerítik valamire, ha nógatják, csak elveszik a kedvét. Ha viszont a maga esze után jár, a legnehezebbel is megbirkózik. Nem nagyon bánom, hogy zongorázik, csak meg ne tudja, hogy nincs kifogásom ellene!” Tehát noszogató helyett a tiltás készítette Jenőt, hogy még azért is gyakran kóstolgassa a tiltott gyümölcs zamátát.

Fogékonyágáról árulkodik, hogy még gyerekként megtanult németül és franciául a család által alkalmazott kisasszonyoktól.

Bár a középiskola a muzsikáláshoz szól, amikor szóba került az egyetem, Jenő édesapja kerek perec kijelentette, hogy lehet ugyan szó zenélésről, de csak úgy, hogy előbb egy „komoly” szakmát is tanul. Az atyai óhaj teljesült is, csak annyiban tért el az elképzeléstől, hogy Jenő egyszerre végezte a jogi és a zene szakot. Azt nem tudjuk, hogy szülei tudták-e arról, hogy a jog mellett a Zeneakadémiára is felvételizni fog, de a sikeres vizsga után elújságolta boldogságát: „Erkel (Gyula) külön is megdicsért, a zeneszerzést is felvehettem Herzfeld Viktornál tantárgyaim közé, melléktanszakon pedig a zongorát választottam.” Szóval örömmel újságolta, hogy a tiltott hangszert is tanulni fogja – talán még mindig nem tudta, hogy apja nincs különösen ellene a zongorázásnak sem. Ami már nem fért bele a sürgöny szövegébe, az még jobban rávilágít tehetségére: 46 jelentkező közül csak őt veszi fel Hubay Jenő a mesteriskolájába.

1893-ban a mindössze tizenhét éves Huszka Jenő nem volt afféle könnyűvérű egyetemista. Jogtudományból és zenéből is igyekezett kitűnően teljesíteni. 1896-ban végzett mint az államtudományok doktora. Ugyanakkor fejezte be a zene szakot is.

Külön érdekesség, hogy Huszka Jenőnél kapott szállást a Belegregyszől tanulni érkező Fedák Sarolta. A mindössze tizenhat éves lány a szegedi Zenede tanulójaként kezdte művészi tanulmányait. Amikor Jenő hazatért Budapestről az egyetemről, sokat beszélgetett és muzsikált együtt a lánnyal. Bizonyos fokig tanára is volt.

Egyetemi éve alatt már sejtették a barátai, hogy Huszka Jenő akár zeneszerző is lehet. Bakonyi Károllyal közösen írtak egy Treszka című zenés szindarabot. A művet eljuttatták Evva Lajoshoz, a Népszínház igazgatójához, aki bele is egyezett volna az előadásba, ha Küry Klára, a színház teljhatalmú primadonnája is pozitívan fogadja. A művésznő azonban szóra se méltatta a fiatalok próbálkozását, így a mű vagy beszorult valamelyik fiók mélyére, vagy örökre elveszett.

A jogi diplomás Huszka Jenőnek kitűnő vizsgái alapján a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztériumban ajánlották állást. Huszka azonban egy év haladékot kért a munkába álláshoz, ugyanis egy évig Párizsban szándékozott tökéletesíteni zenei tanulmányait.

1.		LEL	FELTÉVE ISMERETLEN SZEMÉLY	ZOMÁNC	JEGYZETEL	HIVATKOZIK	VER ATHÉNI TÖRVÉNYHOZÓ V. (LATINOSAN)	CSAHO	ÜL (ANGOL)	LYUKAS SÁLI	NŐI NÉV (SZEPT. 16.)	KERESZTÜL USA-BELI LEGITÁRSÁG VOLT	GÖRÖG BETŰ	EUROPÁI ÜRHIVATAL	A KAPA ÉS A NAGY-HARANG PÁRJA
Egy középkori latin szöveget és magyar fordítását idézzük a rejtvény fősoraiban (Forrás: Petrus Kisviczay gyűjteménye 1703-ból).		E													I
JÓTÉKONYKODIK			KÁRT OKOZÓ				RIGOLETTO LÁNYA					LOPAKODIK NEHÉZFÉM			
LÉTEZNI FOG					ÁLOMBA RINGAT				VÁRPALOTA RÉSE					RÓMAI 500	
... SAPIENS (EMBER)					KARMESTER (ALBERTO)				HIVATALI MUNKAHELY					MADRIDI KÉPTÁR	
... FRANCE (FRANCIA ÍRÓ)	2.	MŰVÉSZET-TÖRTÉNEŠZ (NÓRA)	HOLLAND VÁROS	TŰZET MEGSZŰNTET					BÉKÉS ... (SZÍNÉSZNŐ)					LUDOLF SZÁMA	
			ÁLL ALATTI ZSIRPÁRNA	OLASZ SZERELEM					ERD. FEJED. (MIHÁLY)					BALATON-P. HELYSÉG	
				AZ ARGON VEGYJELE		TILTÓSZÓ		ARRAFELE!			MOROGNI KEZDI		FR. TERÜLETMÉRTÉK		
				CSEMELY		MAGATOK					TÉLI SPORT		PÁRA!		
VÖRÖSMARTY RÖVID EPOSZA			EURÓPAI NÉP				KARÁCSONY B. OLDALA					DISZNÓ KICSINYE			
			HATÁRÉRTÉK (LATN)				AFRIKAI FOLYAM					BÉCSI SPORTKLUB			
CSOMAGOL				FRANCIA SZOBRAŠZ			TÖRLŐGUMI						VERDI OPERÁJA		
				ELEGYIT			FÉRFINÉV (MÁRC. 7.)						VASÚTI SZERELVÉNY		
ARRA A HELYRE					SZOLMIZÁCIÓS HANG	IGEKÉPZŐ		MAGAS NÖVÉNY			PÁRATLAN ALVÓ!		ISTEN (ANGOL)		
					OLASZ IGEN	FRANCIA SZEMÉLYNÉVMÁS		BESZÍVI!			PARTSZAKASZI!		KICSINYÍTÓ KÉPZŐ		
MUTATÓSZÓ			ÁLMOS ANYJA			VALÓDI					BECÉZETT				A JÓD
KÖZLEKEDÉSI PÁLYA			KARAVÁN-ÁLLAT			SIMA (ANGOL)					ÓREGÜR				VEGYJELE
											KÁBITÓSZER				MENYASZSZONY
			RÓMAI KŰT						A SZÁVÁBA ÖMLIK					ATTÓL KEZDVE!	
			TENGERI RABLÓ		EGYSZERŰ, DE ALAPVETŐ				TOJÁSHÍMZŐ ESZKÖZ					TOLNAY (SZÍNÉSZNŐ)	
MAKETT RÉSEI					KORALLZÁTONY						OROSZ IGEN		A KRIPTON		ÜDÍTŐ ITAL
											... TELEK (HELYSÉG)		VEGYJELE		
					SAV-CSEPPEK! VOLT (LATIN)		A TETEJÉRE		BALZSAM				ELŐIDÉZ		
							... DOUGLAS (FILMSZTÁR)		OROSZ FÉRFINÉV						
HÓNAPRA VONATKOZÓ												DOLGOZIK A MOZDONY			
					KERTI ZÖLDSÉG							SZÓTOLDALÉK			
					SP. NORVÉG, BELGAUTÓJ.										
OH, ÉLETEK ... (ADY VERSE)													KIPLING KÍGYÓJA		EGYE!
					SZABAD JAPAN HARCOS								ARALI!		SZINTÉN
					ALLÓVIZ										
							KIVÁLÓ, PAZAR				HÓMÉNNYISÉG-EGYSÉG				
							OLASZ AUTÓJEL				ZORRO JELE				
LAMARTINE KÖLTEMÉNYE	S		PÁGER ... (SZÍNÉSZ)												L.N.J.
			SPANJOL AUTÓJEL												

Oktober 10-i rejtvényünk megfejtése: **Aki szerelmes és ismeri a szerelmet, sose kér ahhoz másoktól engedelmet.**



## Rekordidők a Nyárádmente Fesztiválon

Gligor Róbert László

Múlt vasárnap hatodik alkalommal rendezték meg a nyárádmenti futófesztivált Nyárádszerebában. Közelebből és távolabbról érkeztek versenyzők, összesen 259 sportoló teljesítette a verseny távjait, ebből 137 felnőtt és 122 gyerek. A versenyzők többsége Maros, Kovászna, Hargita megyéből érkezett, de voltak futók Kolozs, Máramaros, Szben és Fehér megyéből is. A 10 km-es távon mind a férfiak, mind a nők esetében új rekordidő született: Szabó Tamás 37 perc 49 másodperc alatt teljesítette a versenyt, míg a nőknél Bíró Amanda szaladt rekordidőt 42 perc 50 másodperc idejével.

**A legeredményesebb versenyzők:**

\* 21 km, férfiak: 1. Magyarosi Szilárd, 2. Ferencz Szilveszter, 3. Botár Károly

\* 21 km, nők: 1. Szentés Izabella, 2. Tímár Zsuzsanna Bernadett, 3. Fülöp Eszter

\* 10 km, férfiak: 1. Szabó Tamás, 2. Nasca Marius, 3. Csiszér Csaba

\* 10 km, nők: 1. Bíró Amanda Szilvia, 2. Nagy Szöcs Mária Magdolna, 3. Láng Enikő

**Az 5 km-es távon az első 5 helyezett kapott díjat, itt a kategóriákat nem díjazták külön:**

\* 5 km, férfiak: 1. Medeşan Viorel, 2. Costin Robert, 3. Zaharia Marius, 4. Albert Hunor, 5. Kacsó Magor

\* 5 km, nők: 1. Fota Ellya, 2. Szász Enikő Anna, 3. Fülöp-Ozsváth Bog-

lárka, 4. Albert Blanka, 5. Major Anita.  
**A helyi és környékbéli településeken élő versenyzők 2 km-es távon versenyezhettek, a legjobbak:**

\* 2 km, férfiak: 1. Frunza Raymond, 2. Ambrus Lénárd, 3. Kürti Csege László

\* 2 km, nők: 1. Csiszér Fruzsina, 2. Karda Kriszta, 3. Major Anita

**Gyermekversenyek:**

\* lányok 5 év alatt: 1. Suciú Léda, 2. Csalók Jázmin, 3. Marton Gyopár

\* fiúk 5 év alatt: 1. Szentgyörgyi Krisztof, 2. Nagy Ádám, 3. Orbán Ábel

\* lányok, 5-6 év: 1. Karda Anett, 2. Nagy Vivien, 3. Orbán Kincső

\* fiúk, 5-6 év: 1. Nickolas Rozemberbaum, 2. Toth Ábel, 3. Kürti Bendegúz

\* lányok, 7-8 év: 1. Trif Adina, 2.

Jakab Tímea, 3. Lukács Csenge

\* fiúk, 7-8 év: 1. Imreh Milán, 2. Zaharia Lucas, 3. Fülöp-Ozsváth Szilárd

\* lányok, 9-10 év: 1. Fota Ellya, 2. Muntean Sofia, 3. Kürti Báborka

\* fiúk, 9-10 év: 1. Fota Inigó, 2. Szász Bence, 3. Muntean Tobias

\* lányok, 11-12 év: 1. Fülöp-Ozsváth Boglárka, 2. Szász Enikő Anna, 3. Albert Blanka

\* fiúk, 11-12 év: 1. Indrei Denis, 2. Szász Gergő, 3. Ötvös Dávid

\* lányok, 13-14 év: 1. Cordea Roxana, 2. Szép Jázmin, 3. Sófalvi Dorottyia

\* fiúk, 13-14 év: 1. Albert Hunor, 2. Kürti Csege, 3. Kacsó Magor



Fotó: Kakasi Zsófia

## Megyei futballbajnoki eredmények

\* 4. liga, II. értékszoport, 6. forduló: Mezőzáh – Nyárádkarácsoni Szikra 3-3, Mezőpagocea – Hadrév 14-1, Gernyeszeg – Kerelőszentpál 0-7, Mezőceked – Bátos 3-1, Görgénysoákna – Mezőtóhát 13-0, Dextrád – Alsóidecs 1-5. **Az élcsoport:** 1. Görgénysoákna 18 pont, 2. Mezőceked 15, 3. Bátos 12.

\* 5. liga, I. csoport, 6. forduló: Csíkfalva – Gyulakuta 0-2, Lövér – Harasztkerék 1-12, Jedd – Déda 5-2, Mezőszentmárton – Egresztő 2-0, Nyárádgálfalva – Sáromberke 6-2. **Az élcsoport:** 1. Harasztkerék 18 pont, 2. Jedd 18, 3. Gyulakuta 12.

\* 5. liga, II. csoport, 6. forduló: Cintos – Vámosgálfalva 1-2, Désfalva – Nyárádkarácsoni Jövő 2-0, Magyarsáros – Csittszentiván 1-5, Harangláb – Szászbogács 6-3. **Az élcsoport:** 1. Somosd 15 pont, 2. Désfalva 9, 3. Magyarsáros 9.

## Röviden

\* Megszerezte első győzelmét a Kolozsvár U-BT kosárlabdacsapata a BKT Eurokupában. A román bajnok a német Towers Hamburg otthonában nyert kedden 103:67-re. Ugyancsak kedden hazai pályán kikapott a Dinamo Bukarest a Legia Varsótól az észak-európai ligában 91:88-ra.

\* A kézilabda Európa-ligában négygólos vereséget szenvedett a CSM Konstanca Lengyelországban, a Chrobry Glogow otthonában, az eredmény 37-33.

\* Két eredmény a vízilabda Bajnokok Ligája A csoportjából: Steaua Bukarest – Hannover 13-12, Nagyvárad – Novi Belgrád 9-15. A Bajnokok Ligája tavalyi nyertese, a Ferencváros ugyanakkor a második mérkőzését is megnyerte, kedden a szerb Radnicki otthonában diadalmaskodott a magyar csapat 12-5-re.

## Románia újra az U21-es Európa-bajnokságon

### Botrányos incidens a 28. percben

Kijutott az Európa-bajnokságra az U21-es román labdarúgó-válogatott, miután kedden 3-1-re legyőzte Svájcot. Az alpesi ország a pótselejtezőről is lemaradt, ugyanis az E csoport



Fotó: a román labdarúgó-válogatott közösségi oldala

port egy másik mérkőzésén Finnország is nyert (2-1-re, Montenegró ellen), így megszerezte a csoport második helyét.

A találkozó kulcsmomentumát a 28. percben történtek jelentették, amikor Louis Munteanu csúnyán megrúgta a svájci játékos, Luca Jaquez, és a bíró sárga lapot mutatott fel neki. A döntés felhőrdülést keltett a román kispadon, a hazai csapat szakvezetője, Daniel Pancu berohant a pályára, hogy az ellenvéleményének hangot adjon, amiért a bíró kiállította (a tartalékok közül Blănuțăt is elküldték ekkor a kispadról). Azonban a történet nyomán a játékvezető meggondolta magát, ami a vétkes játékosra kiszabott büntetést illeti, és Luca Jaqueznek is felmutatta a piros lapot. A svájci csapat így emberhátrányban játszott több mint egy órán át.

A történetet botrányosnak nevezték a Bluewin című svájci lapban. A bíró ugyanis úgy módosította az ítéletét és mutatta fel a piros lapot a svájci játékosnak a durvaságért, hogy nem nézhette vissza a történetet. A mérkőzésen ugyanis nem volt videóbíró, jegyezték meg a beszámolóban.

A csoport végeredménye: 1. Románia 22 pont, 2. Finnország 20, 3. Svájc 18, 4. Albánia 16, 5. Montenegró 7, 6. Örményország 2.

### Jegyzőkönyv

U21-es Európa-bajnoki selejtező, E csoport, utolsó forduló: **Románia – Svájc 3-1 (2-0).**

Bukarest, Giuleşti stadion, 9056 néző, vezette: Marc Nagtegaal (holland).

**Románia:** Sava – Pantea (83. Maftai), Ignat, Akdag, Borza – Perianu, Grameni (87. Vulturar) – Rareş Ilie (76. Corbu) – Ianis Stoica (76. Silaghi), Louis Munteanu, Octavian Popescu (76. Rădulescu).

**Svájc:** Keller – Jaquez, Amenda, Hajdari – Athekame, Matoshi (61. Villiger), Avdullahu, Surdez (85. Keller) – Sanches (81. Muci), Dos Santos (85. Fosso) – Fink (46. Okoh).

Gólszerzők: Ianis Stoica (16., 35.), Umit Akdag (68.), illetve Albian Hajdari (65.).

Sárga lap: Pantea (38.), Stoica (64.), illetve Matoshi (59.), Villiger (82.), Fosso (89.).

Kiállítva: Daniel Pancu edző (28.), Blănuță (28.), illetve Jaquez (28.).

## Csak egygólos, de siker Litvániában

### Két tizenegyes – ugyanazért

Románia 2-1-re győzött Litvánia vendégeként kedd este a labdarúgó Nemzetek Ligájában, így hibátlan mérleggel őrzi a C divízió 2. csoportjának első helyét a szintén nyerő Koszovó előtt.

Kedd este a litvánok már a 7. percben előnybe kerültek, mert a skót bíró tizenegyest ítélt, amikor a bal oldali beívelésre felugró Andrei Rațiu testhez szorított karját könyöknél érintette a labda. A román csapatot nem törte meg a korán jött gól, tíz perccel később ugyancsak kezezésért megítélt büntetéből Răzvan Marin egyenlített. Szünet után kiegyensúlyozott volt a játék, a románok egy szabadrúgás után végigvittek gyors ellentámadás lezárásaként szerezték meg a győztes gólt Drăguş révén.

### Jegyzőkönyv

Nemzetek Ligája, C divízió, 2. csoport, 4. forduló: **Litvánia – Románia 1-2 (1-1).** Kaunas, Darius ir Gireno stadion, vezette: Nicholas Walsh (skót).

**Litvánia:** Gertmonas – Lekiatas, Girdvainis, Tutyskinas (59. Milasius) – Sirvys (75. Cernych), Slivka, Vorobjovas (80. Matulevicius), Gineitis, Lasickas – Golubickas (59. Dolznikov), Kucys (80. Paulauskas).

**Románia:** Niță – Rațiu, Drăguşin, Burcă, Sorescu – Stanciu, Marius Marin, Răzvan Marin (72. Olaru) – Man (84. Ianis Hagi), Drăguş, Mihăilă (72. Coman). Gólszerzők: Kucys (7 – büntetéből), illetve Răzvan Marin (18 – büntetéből), Denis Drăguş (65).

Sárga lap: Slivka (48.), Kucys (77.), Gineitis (85.), illetve Burcă (63.), Coman (90+3.).

### Tuchel az angol válogatott élén

Thomas Tuchel lett az angol labdarúgó-válogatott szövetségi kapitánya. Az együttest jelenleg ideiglenesen Lee Carsley vezeti, miután Gareth Southgate a spanyolokkal szemben elvesztett Európa-bajnoki döntő után lemondott.

Az 51 éves Tuchel az előző idény végén távozott a Bayern Münchentől, azóta munka nélkül van. Az angol futball nem ismeretlen a számára, 2021-ben Bajnokok Ligáját nyert a Chelsea-vel.

Thomas Tuchel az angol válogatott harmadik külföldi szövetségi kapitánya, az augusztusban elhunyt svéd Sven-Goran Eriksson és az olasz Fabio Capello után.

### Eredményjelző

**A divízió:**

\* 1. csoport: Lengyelország – Horvátország 3-3, Svájc – Dánia 2-2;

\* 4. csoport: Spanyolország – Szerbia 3-0, Skócia – Portugália 0-0.

**C divízió:**

\* 2. csoport: Litvánia – Románia 1-2, Koszovó – Ciprus 3-0;

\* 3. csoport: Észak-Írország – Bulgária 5-0, Fehéroroszország – Luxemburg 1-1.



Fotó: Lietuvos futbolas



## Vásár, koncertek, TÖKéletes világ

### Hatalmas tömeg a Tökfesztiválon

A múlt hét végén kilencedik alkalommal szervezett Tökfesztivált Szováta önkormányzata, ahol az időjárás-előrejelzés és a péntek délben lehulló eső ellenére rengetegen vettek részt. A gazdag kínálat, az őszi hangulat és a vasárnapi meleg kizökkentette otthonról az embereket.

Glígor Róbert László

A Medve-tó nyár eleji születésnapja volt sokáig Szováta városnapi alkalmá is, néhány éve azonban ezt felváltotta a fürdőtelepi Tökfesztivál, amely az őszi utolsó hangulatos napjain kíván kellemes emlékekkel búcsúzni a várost hónapokon át látogató turistáktól. Ilyenkor főleg a fürdőtelep főutcája telik meg tökkabakokból készített őszi, hangulatos dekorációkkal, ahol a látogatók fényképet készíthetnek, a vendéglátók jóvoltából tökös finomságokat ehetnek, az ilyenkor megrendezett őszi vásáron beszerezhetnek egy-egy emléktárgyat, lakásdísz, konyhába való különlegességet.

A nyitónap a gyerekeké, így volt ez pénteken is, amikor hagyományosan a fűvőszene- kar és a huszárok vezetésével vonultak fel a városi iskolák diákjai a fürdőtelepre, ahol a polgármester nyitóbeszéde után az apróságok vették át a teret. A kisebbek által készített tökös dekorációk kikerültek az előre kijelölt helyekre a Rózsák útján, a gyerekek örülhettek a kisvonatnak, a játékoknak, a játszótérnek, és a déli eső sem riasztotta el őket az Alma együttes gyerekkoncertjéről az amfiteátrum színpada előtt. A középiskolások a vendéglátóegységek előtt készítették vicces tökös alkotásokat, délután a rászorulókat

oda. A vásársoron az ételt, italt árusító sátrak után méhészeti termékeket, sepsi mézeskalácsot, mezőmadarasi fokhagyma- és parajdi gombakülönlegességeket kínáltak, lekvárokat, szörpöket, zakuszkát, savanyúságot, két helyen kisüstit lehetett kóstolni és vásárolni, de házi csokoládét, sült gesztenyét is kínáltak, 5 lejes kilogrammonkénti áron mérték a nyers sütőtököt, de lehetett kézműves ékszer és kozmetikumokat, bördíszműves darabokat és horgolt állatkákat is venni. A harasztkeréki Veres Erika levendulatermékeivel volt jelen, meglepte, hogy mennyi vásárlója akadt. Amióta kézművesvásárra jár, ilyen forgalmat nem bonyolított le, még a vármezői vasútállomáson árusított termékeit is át kellett hozza Szovátra, akkora volt a kereslet – mesélte elégedetten.

Természetesen nemcsak az árukínálatot vette szemügyre a sétáló, hanem a diákok ötletesebbnél ötletesebb tökfígúrait is: volt ott sün, őz, cica, pók, kígyó, flamingó, de állatsimogató is, az illyésmezői iskolások tökfalut készítettek, megjelent az aranypankó meséje, ott volt Ariel és a vízfesTÖK, de kalózkod, hercegnők, ördögök, hupikék törpikék és mignonok, az öt lejtér „pápuccsot” áruló cigány család is megnevetette a nézelődőket, sőt a vármezői gőzös is felbukkant a szalmbálák között.



Különlegességek is várták a látogatókat a kézműves- és termelői vásáron

gyűjtöttak gyertyát és adományoztak, a nap koncertekkel végződött. Szombaton volt futóverseny, tizenegy csapat részvételével tűzoltók felvonulása és találkozója, zumba, kangoo jumps, retró autók kiállítása, koncertek az amfiteátrumban és a nagyszínpadon, ahol fellépett a Compact és a Zanzibár. A koncertest érdekessége az volt, hogy az anyarszági együttes 25. évfordulója alkalmából hirdetett verseny díját, egy alig használt elektromos gitárt az előző napon koncertező szászrégeni DreamFlow gitáros, Nagy Endre Dániel nyerte meg, itt vehette át az értékes tárgyat Sidlovics Ferencőtől, a neves együttes gitárosától. Vasárnap a népi programoké és az oldtimer autóké volt a tér, délután a helyi Tücsökraj és a magyarlapádi Csegely népi zenekaroknak, majd a Sirülők helyi néptáncosainak tapsolhatott a közönség, a programot a telt ház as amfiteátrumban fellépő Maros Művészegyüttes műsora zárta. Egész hétvégén népi alkotósaroknak, játszótérnek örülhettek a kicsik, a fiatalok a szabadulószo- bát próbálhatták ki, a felnőttek a könyvessze- kérnél olvashattak vagy a megye- turistikai látványosságait tekinthették meg a Visit Maros sátránál. A pihenésre vágyóknak idilli alkalom volt a vasárnapi napfürdő a gyönyörű őszi környezetben, a hulló faleve- lek között.

#### Tökjő vásár...

A Tökfesztivál természetes velejárója a fürdőtelepi termelői és kézművesvásár. A szombati borongós idő ellenére is sokan keresték fel a helyet, a vasárnapi sziporkázó napsütés pedig hatalmas tömeget vonzott

#### ...és tökfinom étek

Néhány éve a legtöbb szováti vendéglátóegység kínálatához hozzátartoznak a tökből készült finomságok. Míg az utcán tökös palacsintát és tökkrémes kávé lehetett vásárolni, néhány fürdőtelepi étterem kínálatában volt tökkrémleves magvakkal, sütőtök-saláta, bruschetta ricciótával, sütőtök-leves füstölt hússal, tökös penne sonkával, vörös lencsés sütőtök-leves pirított baconnal, sütőtökpüré tökös lecsóval, nyúlcombval vagy tagliatelle- lével, lazacfilé rántott cukkinis palacsintatá- val, tökfőzelék marhapörkölttel vagy sült kolbásszal, desszertként málé tehéntúróval és sütőtökkrémmel, tökös-fetás pite, tökös- mákos rétes, sütőtökös tocsni vagy palacsinta narancsos töklekvárral.

#### Sikeres volt

Szováta polgármestere szerint egyértelműen sikeres volt az idei fesztivál is, bár ez időjárásfüggő, mint minden szabadtéri rendezvény. A pénteki kevés esőt leszámítva az időjárás velük tartott, így sokan kilátogattak szombaton is, vasárnap is, és a nagykoncertekre is. Az eredeti cél az volt, hogy októberben is legyen olyan rendezvény, ahol a szovátiak és a vendégek jól érezhetik magukat, ezért született meg a Tökfesztivál tökös dekorációkkal. Az önkormányzat idén is 1700 tökkabakot vásárolt, bár lassan már ez is kihívás, mert egyre kevesebben termesztik. S hogy a rendezvénynek legyen gasztronómiai oldala is, az éttermek tökből készült ételekkel készülnek, amelyeket a turisták is szívesen megkóstolnak. A város rendezett, tiszta, így a látogatók száma egyre nő, a ven-



Számtalan érdekes és vicces tökös alkotással díszítették fel a diákok a fürdőtelepet

dégek továbbviszik a rendezvény és a település jó hírét. A látogatók számát nem tudják mérni, de az idei mozgást figyelve több tízezerre teszik a rendezvényen megfordulók számát. Fülöp László Zsolt azt is elmondta: a fesztiválnak fantasztikus közösségformáló hatása van, sok gyerek otthon, a családtagokkal faragja ki a tököt, és a család is kilátogat a fesztiválra.

Kiss Enikő is elsősorban a közösségformáló jelleget emelte ki, amikor arról érdeklődtünk, hogy szovátaiként milyennek találja a fesztivált. A szervezés közös összefogással történik, minden korosztályú gyerek és fiatal részt vesz a fürdőtelep feldíszítésében, az egész hetes előkészületben, a szülők akár otthon, akár az óvodai vagy iskolai csoportokban közösen dolgoznak a tökök díszítésén, az alkotások összeállításán. A rendezvény anynyira változatos programot kínál, hogy abban minden korosztály talál kedvenc pontot, a gyerekfoglalkozásoktól a koncertekig és a népi programokig. Akik máskor rohannak, ilyenkor baráti társaságokba tömörülve leülnek egy sátorban egy pohár bor mellett beszélgetni vagy családi programokban részt venni. A városnapok régebb a Medve-tó születésnapján voltak, de ez a világvárvánnyal végleg kimaradt, helyette néhány program átköltözött a fürdőtelepi Tökfesztiválra, ahol egész más, civilizált környezetben zajlanak a rendezvények.

A múlt hét végén Szováta nyolc testvértelepüléséből hét képviseltette magát. Michl József lassan két évtizede Tata város polgármestere, és lapunknak bevallotta: nagyon szeretnek Szovátra jönni, mert itt csodálatos a környezet, az emberek szorgalmasak, azon vannak, hogy mindig fejlesszenek, s a múltból visszatekintve ő csak gratulálni tud ahhoz az átalakuláshoz, amelyet a város húsz év alatt átélt. A Tökfesztivált is nagyon szereti, a tavaly ilyenkor új parkot avattak itt, és meg- tisztelő számukra, hogy ebben külön sétány viseli Tata nevét. Az itteni embereknek nagy igénye van a színvonalas programokra, amit szépen kiegészít a gyönyörű vásár, ahol sok- sok értéket kap a látogató. Nem beszélve a helyiek vendégszeretetéről, hisz az felülmúl- hatatlan, ahogy itt fogadják őket – méltatta a szovátiakat a magyarországi elöljáró.



#### Felavatták a tájházat

Amint arról már lapunkban beszámoltunk, a szováti önkormányzat önerőből vásárolta meg a városházával szembeni régi belső- séget, ahol tájházat alakított ki, amelyben a hagyományos sóvidéki életet kívánja bemutatni. Az egykor borbélyműhelynek is helyet adó épület udvarán kovácsműhelyt is berendeztek. A kezdeményezők célja, hogy a kisiskolások is megismerhessék az elődök életformáját, de a turistáknak is szeretnék bemutatni Szováta, a Sóvidék értékeit.

„Elmondhatatlan értéket képvisel ez az épület, hiszen hagyományainknak állít emléket, amit őseink alapoztak meg számunkra” – írta közösségi oldalán Fülöp László Zsolt polgármester. A szombati avatón a Tücsökraj népi zenekar és a Sirülők néptáncegyüttes hozott ízes, igazi falusi hangulatot. „Elismerem, hogy az elnéptelenedéssel, térszűkítéssel jellemzett kicsiny világunkban az örökségünk- ből egy töredéket átmentett Szováta önkormányzata a jövőnek” – fűzte hozzá egy magyarországi olvasó a közösségi oldalon.



Nem volt üres az amfiteátrum a hétvégi előadásokon

Fotók: Glígor Róbert László



## Rendőrségi hírek

### Forgalomba be nem jegyzett járművel közlekedett

Október 15-én, kedden a nyáradszeredai rendőrök járőrei Cserefalván, a 151D jelzésű úton megállítottak egy 57 éves karácsonyfalvi sofőrt. Az ellenőrzésen kiderült, hogy az ideiglenes forgalmi engedély lejárt. Büntetőeljárás indult ellene.

### Tetemes bírság a túlsúly miatt

Október 15-én, az esti órákban a Marosvásárhelyi Közúti Szolgálat rendőrei megállítottak három teherautót, amelyekkel gabonát szállítottak különböző célállomásokra. A helyszínre rendelték az Állami Közúti Közlekedési Felügyelet képviselőit, akik két 40.000

lejes bírságot szabtak ki két sofőrre, amiért megtagadták az áru lemérését; a teherautókat a gabona leméréséig lekapcsolták. A tachográfkártya használatának elmulasztása miatt még egy 6.000 lejes bírságot is szabtak.

### Őrizetben egy betörő

Október 15-én az ádámosi rendőrök tisztviselőit arról értesítették, hogy egy 30 éves ádámosi férfi betört a településen egy házba, ahonnan egy zsák fát lopott el. A bizonyítékok alapján az érintett személyt 24 órára őrizetbe vették. A vizsgálat lopás bűntette miatt a Dicsőszentmártoni Kerületi Bíróság ügyészségének felügyelete alatt folytatódik. (pálosy)



Fotó: Maros Megyei Rendőrfelügyelőség

## A Közszállítási Vállalat Rt.

– Marosvásárhely, Béga utca 2. szám, Maros megye –

### nyilvános árverésen eladja

a következő, forgalomból kivont autóbuszokat:

Nr. crt.	Denumire	Nr. inmatr.	An fabr.	Serie șasiu	Stare
0	1	2	3	4	5
1	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O405ST	MS 72 TLM	1999	WEB61201013093332	S
2	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O530	MS 05 TLM	2003	WEB62804313104049	S
3	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O405N	MS 77 TLM	1998	WEB61241013091282	S
4	AUTOBUZ SETRA S315NF	MS 30 TLM	2001	WKK35300001001268	S
5	AUTOBUZ SETRA S315NF	MS 31 TLM	2001	WKK35300001001334	S
6	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O530	MS 61 TLM	2000	WEB62800013097063	N
7	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O530	MS 62 TLM	2002	WEB62804313102261	N
8	AUTOBUZ MAZ 103-062	MS 10 TDS	2005	Y3M10306250001588	N
9	AUTOBUZ SETRA 315NF	MS 80 TLM	1999	WKK35300001000912	S
10	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O405N	MS 87 TLM	1999	WEB61240013095677	N
11	AUTOBUZ SETRA 315NF	MS 89 TLM	2000	VF935300000300142	N
12	AUTOBUZ SETRA S315N	MS 90 TLM	2000	VF935300000300135	S
13	AUTOBUZ SETRA S215NF	MS 92 TLM	2000	VF935300000300152	S
14	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O405GN	MS 06 TLM	1998	WEB61252413091027	N
15	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O530	MS 98 TLM	2000	WEB62800013098405	N
16	AUTOBUZ MERCEDES-BENZ O530	MS 16 TLM	2000	WEB62800013096279	B
17	AUTOBUZ MERCEDES O405 E	MS 12 TLM	1999	WEB61201013093338	S
18	AUTOBUZ MERCEDES O405 E	MS 04 TLM	1999	WEB61201013093432	S
19	AUTOBUZ SETRA S315NF	MS 99 TLM	2001	VF935300000300165	S

Részletek az eladásra kínált javakról és a részvételi feltételekről – a vállalat székhelyére benyújtott kérvény alapján – október 14-én 13 órától. Az árverésre október 21-én 13 órakor kerül sor.

## FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó – információ - 0766-121-234	• Optolens szemsebészet - 0265/263-351	• Vasútállomás - 0265/236-284
• Központosított ügyelet (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, Csendőrség, Mentőállomás): 112	• Dora Optics - 0733-553-976	• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés (0-24 óra), professzionális balzsamozás Nemzetközi halottszállítás - 0265/215-119 - 0744-282-710
• Rendőrség - 0265/202-305	• Dora Medicals - 0265/212-971	• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.) - 0265/263-865
• SMURD (betegekkel kapcsolatos információk) - 0265/210-110	• Radiológia, echográfia - 0265/222-446	• koporsók, kellékek, - 0745-606-215
• Sürgősségi szolgálat: - gyermekeknek - 0265/210-177	• Dr. Jeremiás István - 0265/266-801	• koszorúk - 0745-606-269
Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal - 0265/268-330	• Prefektúra - 0365/400-401	és halottszállítás - 0758-047-604
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS, otthongondozó szolgálat, 8-16 óra között: - 0736-883-110	• RDS-RCS - 0365/400-404	• Maros megyei RMDSZ - 0265/264-442 - 0265/262-907
• Optika-Optofarm - 0265/212-304 - 0265/312 436 - 0265/250-120 - 0265/263 351	• Áramszolgáltató vállalat - 0800-500-929 - 0265/929	
	• Delgaz Grid - 0265/200-928 - 0800/800 928	
	• Aquaserv: - hideg víz-csatoma - 0265/215-702 - közönségszolgálat - 0265/208-888 - központ - 0265/208-800 - 08008-208-888	
	• Fogyasztóvédelmi hivatal - 0265/254-625	

Méltányos reklámdíj fejében állandó szereplője lehet a FONTOS TELEFONSZÁMOK rovatnak. Várjuk jelentkezését a 0265/268 854-es telefonon.

**Marosvásárhelyi Rádió Románia**  
**96 FM**  
**106,8 FM**  
**1323 AM**  
[www.marosvasarhelyiradio.ro](http://www.marosvasarhelyiradio.ro)

## Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

A THEREZIA TEJGYÁR KARBANTARTÓ VILLANYSZERELŐT alkalmaz. Érdeklődni és jelentkezni a 0265/322-440, 0749-228-434 telefonszámokon vagy a therezia@therezia.ro e-mail-címen lehet. (sz.-I)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

### LAKÁS

**KIADÓ** 3 szobás lakás a Transilvaniei utcában, az E-on mellett. Tel. 0727-801-020. (24210-I)

### MINDENFÉLE

**VÁLLALOK** szobafestést, mázolás, fali-, padlócsenpe-, laminálparkett-rakást garanciával. Tel. 0746-552-473. (-I)

**KÉSZÍTÜNK** háztetőt, vállalunk szigetelést, kerítésjavítást, tetőjavítást, meszelést, kisebb javításokat és más munkát is. Tel. 0741-835-197, Attila. (24181)

**VÁLLALUNK** tetőjavítást, bármilyen javítást, kinti-benti munkát. Nyugdíjasoknak 15% kedvezmény. Tel. 0720-680-854. (24073)

**A NORALEX MONUMENTE FUNERARE** sírkeretet készít gránitból és mozaikból kedvezményes áron. Szerződések a 2025-ös évre árkedvezménytel. Tel. 0752-643-455. (24150)

**VÁLLALUNK** bármilyen típusú tetőfedést, külső, belső munkát, szigetelést, festést, kisebb javítást stb. Tel. 0745-680-818. (24178)

**VÁLLALUNK:** szobafestést, tetőjavítást, szigetelést, fametszést, vasmunkát. Tel. 0742-344-119, Levente. (24179)

**VÁLLALUNK** cserépforgatást, tetőjavítást, kerítésjavítást vagy -készítést, kinti, benti meszelést, bármilyen kisebb vagy nagyobb építkezési vagy bádogosmunkát. Nyugdíjasoknak 15% kedvezmény. Tel. 0746-335-349, Laci. (23926)

**KÚTÁSÓ GÉPPEL** kútásást vállalunk. Tel. 0765-385-595. (24200-I)

### MEGEMLÉKEZÉS

A temető csendje ad neki nyugalmat, emléke szívünkben örökké megmarad. Jézusom, te adtál erőt minden szenvedésben, adj örök nyugalmat lelkének a mennyben.

E sorokkal emlékezünk

id. FEKETE ALBERT

(Tita)

nyárádgálfalvi lakosra halálának 8. évfordulóján.

Szerettei. (24180-I)

### ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a nagyon szeretett édesanya, anyós, nagynéni, nagymama és dédnagymama, **KULCSÁR IRMA**

folyó hó 15-én, életének 97. évében megszűnt élni.

Drága halottunk temetése folyó hó 17-én, csütörtökön 14 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben.

A gyászoló család. (24204-I)

Szomorú szívvel tudatjuk, hogy a drága feleség, édesanya, nagymama, dédmama, testvér, sógornő, anyós, rokon és szomszéd,

SIMONFI ÁRPÁDNÉ

szül. VIRGINÁS (IRÉN) ERZSÉBET

életének 89. évében megpihent.

Drága halottunk temetése október 18-án, pénteken 13 órakor lesz, református szertartás szerint, a Vili temetkezési központból az új kórház mögötti temetőben. Nyugodjon békében!

A gyászoló család. (24213-I)





**DORA OPTICS**

**Családi kedvezmény!**

**-15%**

szemüvegvásárlás  
esetén.

[www.doraoptics.ro](http://www.doraoptics.ro) 0733 553 976



**PALATUL PALACE OF TOURS**

19.10.2024.10.19.

INTRAREA LIBERĂ / NYITÁSI BELÉPÉS / FREE ENTRANCE

Guided tours / Tárlatvezetések / Guided tours  
Expoziții de artă și istorie / Művészeti és történelmi kiállítások / Art and history exhibitions  
Activități pentru copii și familie / Evenimente educative și activități pentru copii și familie / Activities for kids & family  
Cafea / Kávé / Coffee - Muzică / Zene / Music - Film / Movies



*Kultúrcsepp*  
CSÜTÖRTÖK 21<sup>00</sup>

**ETV**  
ERDÉLY TV

Újdonságok a  
Kobak könyvesboltokban:

**A metszés  
zsebkönyve**

**Gombászok  
kézikönyve**

Keresse fel kávézónkat  
a vásárhelyi  
könyvesboltban!

**Gombászok  
kézikönyve**

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám  
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

**CityTV**  
MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS  
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as  
a **DIGI** hálózatban

Spălătorie și detailing auto  
**Beltrand**

AUTÓKOZMETIKUST  
keres

Marosvásárhely  
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902  
0740-393-060  
0722-605-593

**RADIO  
KOKO**  
ONLINE STREAMING